

Отдел культуры, по делам национальностей, туризма и архивного дела  
администрации г. Алатырь

Согласовано:  
Начальник отдела культуры,  
по делам национальностей,  
туризма и архивного дела  
администрации г. Алатырь  
В. А. Кандрашин  
«9» 01 2024 г.



Утверждаю:  
Директор МБУК «АЦБС»  
«Алатырская централизованная  
библиотечная система»  
Чувашской Республики  
Е. В. Чемаева  
«09» 29.01.2024 г.



# ИНФОРМАЦИОННЫЙ ДОКЛАД

Муниципального бюджетного учреждения культуры  
«Алатырская централизованная библиотечная система»  
за 2023 год

Алатырь, 2024

## Содержание:

1. Основные события года.....	3
2. Библиотечная сеть.....	12
3. Основные статистические показатели.....	12
4. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность) .....	14
5. Каталогизация библиотечного фонда.....	15
6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей.....	16
6.1 Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения.....	16
6.2. Программно-проектная деятельность библиотек.....	17
6.3. Культурно- просветительская деятельность.....	22
• <i>Формирование гражданско-патриотической позиции населения. Популяризация государственной символики России, Чувашии</i> .....	23
• <i>Правовое просвещение, содействие повышению правовой культуры, участие библиотек в избирательных кампаниях</i> .....	27
• <i>Духовность. Нравственность. Милосердие</i> .....	27
• <i>Мероприятия, направленные на профилактику асоциальных явлений (наркомания, алкоголизм, курение). Популяризация здорового образа жизни</i> .....	29
• <i>Экологическое просвещение, экология человека</i> .....	30
• <i>Книга и семья. Формирование культуры семейных отношений</i> .....	32
• <i>Работа в помощь профорientации</i> .....	34
• <i>Содействие развитию художественно-эстетических вкусов. Эстетическое просвещение</i> .....	35
• <i>Культурно-досуговая деятельность. Клубы по интересам</i> .....	36
6.4. Продвижение книги, популяризация чтения.....	47
7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей.....	49
8. Краеведческая деятельность библиотек.....	50
9. Автоматизация библиотечных процессов.....	53
10. Организационно-методическая деятельность.....	54
11. Библиотечные кадры.....	54
12. Материально-технические ресурсы.....	55
13. Основные итоги года.....	55

## 1. Основные события года.

Год педагога и наставника.

2023 год объявлен в России Годом педагога и наставника. В соответствующем Указе сообщается, что Год педагога и наставника утвержден «в целях признания особого статуса педагогических работников, в том числе осуществляющих наставническую деятельность. Учитель – это уникальная профессия, вне времени, моды и географии».

В течение всего года в библиотеках МБУК «АЦБС» проводились различные мероприятия, направленные на повышение престижа учителей и расширение знаний о профессии учителя.

В Центральной городской библиотеке было проведено 6 стационарных, 2 внестационарных мероприятия: для дошкольников, школьников и воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних в г. Алатырь были проведены литературные часы «Путешествие в страну учителей», «Педагог не звание, педагог - призвание», исторический экскурс «Как учились на Руси», эрудит час «Академия школьных наук» приуроченный ко Дню знаний, информационная акция «Учителям особое почтение» была посвящена Дню учителя, для учащихся семейной школы «Наследники» литературный урок «Горошины мудрости» по детским рассказам чувашского просветителя И. Я. Яковлева.

В библиотеке-филиале № 1 «Библиотека семейного чтения» была оформлена книжно-иллюстративная выставка «Через века несущие свет».

Выставка состояла из трёх разделов. Первый раздел «Учителями славится Россия» был представлен литературой известных деятелей педагогики: Д. С. Лихачёва, К. Д. Ушинского, А. С. Макаренко, В. А. Сухомлинского. Второй раздел «Учитель на страницах книг» знакомил читателей с художественными произведениями об учителях, детях и школе, о профессии учителя. Третий раздел «Имя твоё – учитель» был посвящён выдающимся просветителям, педагогам, учёным Чувашской Республики: И. Я. Яковлеву, Н. В. Никольскому, Н. М. Охотникову, Н. И. Ашмарину, Н. Я. Бичурину, М. Трубиной и др. Также на выставке можно было найти книги, затрагивающие разнообразные педагогические вопросы о том, как растить ребёнка, как приучать его к труду, о его воспитании и обучении.

Для юных читателей библиотеки прошло литературное путешествие «Учитель поэтами воспетый». В ходе мероприятия дети познакомились с книгами, рассказывающими об интересной и весёлой школьной жизни, учителях, школе, учениках. Также узнали о писателях, кто был педагогом по образованию, работал в школе. Среди них: Павел Бажов, Пётр Ершов, Юрий Коваль, Владислав Крапивин, Валентина Осеева, Михаил Пришвин, Виталий Бианки, Лев Толстой, Лидия Чарская и др. Юные читатели с радостью познакомились с произведениями писателей-педагогов.

К 200-летию со дня рождения великого русского педагога, писателя Константина Дмитриевича Ушинского состоялся литературный вечер «Как рубашка в поле выросла» для учащихся школы № 7. В ходе мероприятия ребята познакомились с краткой биографией и творчеством замечательного писателя.

У каждого человека в жизни была книга, знакомство с которой не прошло бесследно, которая заставила задуматься о себе и окружающем мире, оставила в душе неизгладимый отпечаток. Наши любимые педагоги когда-то тоже были детьми и у них были свои любимые книги. Что читали они в детстве? В рамках Года педагога и наставника состоялся библиогид «Книги из детства учителей». Сотрудники библиотеки представили книги, которые с удовольствием читали их любимые учителя в детстве.

В библиотеке-филиале № 3 «Библиотека семейного чтения» прошли мероприятия: тематический час «Учитель русских учителей» и урок-сказка «Сказочные уроки К. Ушинского», посвящённый юбилею К. Ушинского. Сотрудники библиотеки рассказали интересные факты о жизни и творчестве великого педагога. Мероприятие продолжилось громким чтением рассказа

Ушинского «Как рубашка в поле выросла». В завершение мероприятия библиотекари провели мастер-класс по изготовлению персонажей сказки К. Ушинского «Курица и утята».

В Чувашской Республике 2023 год был объявлен Годом счастливого детства. К этой дате в библиотеках города был проведён комплекс мероприятий.

В рамках Десятилетия Детства, объявленного в Российской Федерации с 2018 по 2027 годы, и Года счастливого детства, объявленного в Чувашской Республике в 2023 году, центральная городская библиотека работала по Программе «Все мы родом из детства». Задачи программы: знакомить детей с творчеством лучших писателей и художников; прививать интерес к чтению через игру, творчество, театрализацию; организовывать творческий досуг детей в библиотеке, содействие интеллектуальному, духовному и культурному развитию ребенка. Было проведено 23 мероприятия.

В рамках Международного дня защиты детей была проведена праздничная программа «Созвездие детских улыбок» для юных читателей. Дети с интересом участвовали в играх и конкурсах: «Шарик с вопросом», «Игра-ворчалка», «Умники и умницы», «Мир эмоций», «Самый внимательный», «Угадай мелодию», «Дорисуй картинку». Затем ребята выполнили творческое задание – все вместе сложили «Цветок дружбы», вспомнили героев любимых книг, посоревновались в ловкости, сообразительности, красноречии. В конце мероприятия ребята получили сладкие призы и рисунки местной художницы Н. Судникович.

Библиотека-филиал № 1 «Библиотека семейного чтения» успешно работала по программе «Я расту вместе с книгой». В рамках этой программы было проведено 20 мероприятий для детей микрорайона «Западный» на разные темы.

В рамках 140-летия со дня рождения Алексея Николаевича Толстого состоялась игра-путешествие «С золотым ключиком на поле чудес» для учащихся 3 класса школы № 7. Ребята, с удовольствием танцевали под песню из кинофильма «Приключения Буратино», приняли участие в викторине «Любимая сказка», в игре «Заблудившиеся герои». Затем был проведён мастер-класс по изготовлению книжных закладок, где учащиеся самостоятельно учились их делать.

Каждый из нас знает, что книга – один из главных источников знаний, а развивать интерес к чтению у детей необходимо начинать уже в раннем возрасте. С целью привлечения детей к регулярному посещению библиотеки и пропаганды чтения состоялось посвящение в читатели «Сказочная страна - библиотека» для учащихся 1 класса школы № 7. Юные читатели познакомились с библиотечным абонементом, узнали, как надо ориентироваться в книжном царстве, сверяя знаки на книгах и стеллажах, находить книжный домик – определённое место книги на полке. Детям было продемонстрированы самые удивительные книги, хранящиеся в библиотеке: книги-малышки, книги-игрушки, книги необычных форм. А в детском зале библиотеки дети приняли участие в увлекательных конкурсах и викторинах. Также читали любимые сказки, новые журналы и просто поиграли.

В 2023 году библиотека-филиал № 3 «Библиотека семейного чтения» работала по программе «Счастливое детство – счастливая страна». В рамках программы было проведено 11 мероприятий разной тематики.

К 140-летию А. Н. Толстого сотрудники библиотеки провели для детей мероприятие в необычной форме пластилиновая фантазия «Буратино и Ко». Фантазия была посвящена всеми любимому литературному герою Буратино. В ходе мероприятия ребята познакомились с биографией А. Н. Толстого, узнали об истории создания книги «Золотой ключик или Приключения Буратино». На мероприятии были зачитаны отрывки из книги «Золотой ключик, или Приключения Буратино». Ребята отвечали на вопросы викторины, отгадывали загадки о героях книги, узнавали сказочного героя по описанию. Закончилось мероприятие лепкой всеми любимого, весёлого и озорного литературного героя – Буратино.

8 февраля отмечается День российской науки В преддверие этого замечательного праздника сотрудники библиотеки пригласили ребят провести весёлые опыты в библиотеке «Что и требовалось доказать». В занимательной форме дети услышали рассказ о российских учёных и

их вкладах в науку. Ребята почувствовали себя в роли настоящих исследователей и испытателей, попробовали разобраться в удивительных явлениях окружающего мира, проявили свои таланты и знания, поучаствовав в экспериментах и опытах.

26 мая библиотека-филиал № 3 «Библиотека семейного чтения» присоединилась к Всероссийской акции «Библионочь-2023», которая прошла под единым девизом «Читаем вместе». Гости стали участниками увлекательного путешествия по страницам любимых сказок, которое сопровождалось мультимедийной презентацией, учувствовали в викторинах, вспомнили волшебные предметы, встречающиеся в разных сказках, играли в «Крокодил», а также иллюстрированную игру «Сказочная логика». Для маленьких читателей библиотекари подготовили просмотр мультипликационных сказок.

#### Неделя детской книги

Как показывает практика, интерес читателей к Всероссийской Неделе детской и юношеской книги не угасает, и вот уже в течение многих лет она остается главным праздником детской книги и чтения. Целую неделю юные любители чтения получали удовольствие от участия в играх, конкурсах, викторинах и чтения вслух любимых детских книг. Как и всегда содержание мероприятий «Недели» было развлекательно-познавательным, и мероприятия проходили в форме разнообразных игр.

В рамках мероприятий Недели детской книги центральную городскую библиотеку посетили воспитанники старшей группы «Сказка» МДОУ «Березка». Детям рассказали об истории возникновения этого необычного праздника и предложили совершить увлекательное путешествие в мир книг - экскурсию по библиотеке «Дом, где живут книги». Дошколята с большим интересом и вниманием слушали библиотекаря, как выбирать книги, по какому принципу располагаются книги, как правильно обращаться с книгой, как вести себя в библиотеке, с большим восторгом смотрели на красивые детские книги, которые расположены в зале детской литературы. Совершив литературное путешествие «По дорогам сказок Шарля Перро», ребята познакомились с жизнью и творчеством писателя, поучаствовали в литературной игре по сказкам.

В ходе литературного ринга «В гостях у Буратино» команды «Буратино» и «Мальвина» увлеченно искали золотой ключик. А чтобы его найти, надо было пройти непростое испытание, собрать слово-подсказку, указывающее, где спрятан ключик. Буквы этого слова разлетелись по разным местам, и их надо было собрать вместе, что ребята и сделали, разгадав кроссворд. Затем команды приняли участие в играх и конкурсах: «Уроки Мальвины», «Знаешь ли ты сказку?», «Кто лишний?», «Продолжи фразу».

Игровая викторина «Веселая компания Н. Носова» была посвящена 115-летию со дня рождения писателя.

Стихи и сказки Корнея Чуковского любят и знают дети во всем мире. Он создал особый мир и язык поэзии. У Чуковского посуда убегает из дома, крокодилы гуляют по улицам, а добрый доктор летит в Африку спасать зверей и непослушных детей. Литературный праздник «В гостях у дедушки Корнея» не оставил равнодушными юных читателей. В начале мероприятия ребята внимательно слушали рассказ о жизни и творчестве Корнея Ивановича Чуковского, а затем отправились в увлекательное путешествие по сказкам писателя. Ребята дружно выполняли задания, отгадывали загадки, определяли сказочных героев и весело участвовали в литературной игре.

Для юных читателей был подготовлен библиофреш «Прочитай, не пожалеешь» познакомивший их с самыми красочными и удивительными новинками литературы: Н. Носова, В. Драгунского, с любимыми у маленьких читателей котятками Холи Вебба. Познакомились с творчеством детских писателей, прослушали отрывки из произведений. Ребят ждали интересные задания: разгадывали литературные загадки, определяли героя книги по описанию, называли автора книги, произносили скороговорку. Они увлеченно рассказывали о своих любимых книгах и советовали прочитать друзьям. Книги, вызвавшие наибольший интерес, нашли своих читателей.

В библиотеке-филиале № 1 «Библиотека семейного чтения» для юных читателей состоялся литературный балаганчик «Мы едем, едем, едем в далёкие края», посвящённый 110-летию со дня рождения Сергея Владимировича Михалкова. Стихи этого поэта знакомы всем, ведь первая его книга вышла ещё в 1936 году. Вот уже несколько поколений детей знают их наизусть с самого раннего возраста. Сергей Михалков писал о главном – о дружбе, доброте, о любви к жизни, к человеку, к миру, к Родине. Именно такие стихи формируют у маленьких читателей любовь к родному языку и литературный вкус.

Юные любители чтения вместе с героями книг совершили увлекательное путешествие по страницам произведений Сергея Михалкова. Ребята выполнили задания, поиграли в игру «Поиграем – угадаем», выбрали рифму к известным произведениям, ответили на вопросы викторины «Кто не знает Дядю Стёпу?», спели «Песенку друзей», вспомнили стихи, где автор беззлобно высмеивает недостатки мальчишек и девчонок, а затем с участием детей состоялось представление кукольного театра по сказке «Три поросёнка». В завершение праздника дети посмотрели мультфильмы по басням Сергея Михалкова «Полкан и Шавка», «Кукушка и скворец».

К 155-летию со дня рождения Максима Горького состоялся литературный час «Любопытный воробышко». Юные читатели познакомились с добрыми и поучительными сказками писателя: «Случай с Евсейкой», «Про Иванушку-дурачка», «Самовар». А по сказке «Воробышко» состоялось громкое чтение. После чтения вслух дети отвечали на вопросы по содержанию сказки, а потом посмотрели мультфильм по этой сказке. После просмотра дошкольники участвовали в «воробыиной дискотеке». Они под музыку изобразили воробьёв. В этот праздничный день никто не остался без приза, все участники получили раскраски по сказке Максима Горького «Воробышко».

24 апреля 2023 года исполнилось 115 лет со дня рождения Веры Васильевны Чаплиной – советской писательницы, автору множества детских книг о животных. К юбилейной дате состоялся экологический калейдоскоп для участников детского клуба «Книгочей». Ребята познакомились с биографией писательницы, жизнь и творчество которой тесно связаны с Московским зоопарком. Дети активно отвечали на вопросы викторины, определяли зверя по его словесному портрету. Вспоминали имена главных героев Веры Чаплиной, делились своим опытом в воспитании домашних питомцев.

В первый день Недели детской книги маленькие читатели библиотеки-филиала № 3 «Библиотека семейного чтения» отправились в литературное путешествие «Чудесное путешествие по волшебной стране книг». Ребята узнали историю возникновения столь необычного праздника, посмотрели видео о Неделе детской книги с момента возникновения в 1943 году и до наших дней. Дети читали праздничные стихотворения, с удовольствием приняли участие в игровой программе — отвечали на вопросы викторины

Юные читатели посетили мастер класс по изготовлению народной куклы. В это раз они мастерили куклу пеленашку или младенчика. Во время мероприятия библиотекари познакомили ребят с детским фольклором: пестушками, колыбельными, приговорками и прибаутками.

26 мая библиотека-филиал № 3 «Библиотека семейного чтения» присоединилась к Всероссийской акции «Библионочь-2023», которая прошла под единым девизом «Читаем вместе». Гости стали участниками увлекательного путешествия «Счастливых тебе сказок» по страницам любимых сказок, которое сопровождалось мультимедийной презентацией, участвовали в викторинах, вспомнили волшебные предметы, встречающиеся в разных сказках, играли в «Крокодил», а также иллюстрированную игру «Сказочная логика». Для маленьких читателей библиотекари подготовили просмотр мультипликационных сказок.

6 июня, в Пушкинский день России, библиотека провела для детей литературный квест «Лукоморья нет на карте». Литературный квест библиотекари составили по сказкам великого русского поэта Александра Пушкина. Дети перемещались по станциям, где за правильно выполненное задание получали букву, из которых в конце увлекательной игры было собрано слово «ЛУКОМОРЬЕ».

## Общероссийский день библиотек

27 мая в России отмечается Общероссийский день библиотек. Это праздник тех людей, которые не могут ни дня прожить без книг. И это, конечно же, не только библиотекари, это и те люди, ради которых существуют библиотеки – это наши читатели. Ведь читатель и библиотека – эта связь неразрывна. Одно без другого существовать не может. Богатство библиотеки – не только в ее книжных сокровищах, главное богатство – это читатели, верные друзья книги и библиотеки.

В преддверие профессионального праздника в рамках мероприятий, посвященных 75-летию центральной городской библиотеки, 25 мая прошел День дублёра «Необычайное превращение читателя в библиотекаря». Читатели с удовольствием окунулись в библиотечный мир и на один день превратились в библиотекарей. Дети и взрослые узнали много интересных фактов о профессии библиотекаря, познакомились с книжным фондом, правилами расстановки книг. Они обслуживали читателей, рекомендовали литературу и помогали в подборе книг по запросам, подшивали газеты.

Поздравительная акция для читателей «День подарков просто так» проводилась с целью популяризации книги, чтения, формирования позитивного имиджа библиотеки. Таким необычным способом сотрудники библиотеки решили поздравить читателей с Общероссийским Днём библиотек. Дети и взрослые пришли в библиотеку, чтобы вместе поиграть в литературные игры, собрать пазлы-обложки. За активное участие все получили в подарок книжные закладки. Все участники акции пожелали библиотеке дальнейшего процветания, пополнения книжного фонда, благодарных читателей.

2 июня состоялось торжественное мероприятие «С Юбилеем, библиотека!», посвящённое Общероссийскому дню библиотек и 75-летию центральной городской библиотеки. Поздравить библиотекарей с этим событием пришли многочисленные гости. Много теплых слов признательности и благодарности прозвучало в адрес библиотечных сотрудников. Специально для юбилея была подготовлена электронная презентация об истории центральной городской библиотеки, а по окончании мероприятия желающие получили библиотечную летопись «Храм мудрости: завтра и всегда».

26 мая библиотека-филиал № 1 «Библиотека семейного чтения» присоединилась к Всероссийской акции «Библиосумерки – 2023». Тема акции «Читаем вместе!» определена с учетом празднования Года педагога и наставника в России. Любителей чтения и книг ожидала познавательно-развлекательная программа «Спасибо книге!», включившая в себя разнообразные конкурсы и викторины. Такие как: «Я – библиотекарь» игра-экскурсия, «Книги из детства учителей» библиогид, «Читаем, читаем, и будем читать!» мастерская выразительного чтения, «Встреча со сказкой» театр теней, «Три поросёнка» сказка на столе, «Страшилки при свечах» совместное чтение отрывков из книг Э. Успенского, «Верите ли вы, что?» литературный верификатор, «Букет тюльпанов» мастер-класс по вязанию крючком, «Зоосад Крылова» литературная игра, «В солнечном городе» литературная дискотека и др.

## Международный день защиты детей

1 июня - Международный день защиты детей, который является одним из самых старых международных праздников. Международный день защиты детей призван напомнить взрослым о том, что необходимо соблюдать права детей на жизнь, на свободу мнения и религии, на образование, отдых, досуг. Это всегда добрый, шумный и беззаботный праздник, который отмечается с особой торжественностью. И, конечно, библиотеки не остаются в стороне.

В рамках этого дня в центральной городской библиотеке была проведена праздничная программа «Созвездие детских улыбок» для юных читателей. Дети с интересом участвовали в играх и конкурсах: «Шарик с вопросом», «Игра-ворчалка», «Умники и умницы», «Мир эмоций», «Самый внимательный», «Угадай мелодию», «Дорисуй картинку». Затем ребята выполнили творческое задание – все вместе сложили «Цветок дружбы», вспомнили героев любимых книг, посоревновались в ловкости, сообразительности, красноречии. В конце мероприятия ребята получили сладкие призы и рисунки местной художницы Н. Судникович.

В этот день сотрудники библиотеки-филиала № 1 «Библиотека семейного чтения» провели библиотечные акции «Мир знаний открывает книга», «Первый читатель нового учебного года» для привлечения читателей в библиотеку. Первые вновь записавшиеся читатели получили призы. А также познакомились с библиотекой, фондом, правилами пользования, услугами. Дети приняли участие в сказочной игре «От «А» до «Я». Для юных читателей была подготовлена книжная выставка-совет «Читай, узнавай, удивляйся!». Здесь были представлены энциклопедии, справочники, научно-популярные, познавательные и другие издания, которые помогут школьникам расширить кругозор и увлекательно, интересно постигать школьные предметы.

Для учащихся 1 класса школы № 3 состоялась литературная экскурсия «Будем с книгами дружить». В ходе экскурсии юные читатели узнали историю возникновения книги, познакомились с новыми для них словами: абонемент, читальный зал, формуляр, стеллаж и т.д. Также они узнали, как найти нужную книгу, познакомились с правилами библиотеки, правилами обращения с книгой. Весёлая литературная игра «Разноцветные ответы» напомнила ребятам лучшие сказки мировой литературы, заставила думать и включать воображение. Информационный обзор литературы «Вся мудрость знаний – для тебя» открыл перед ребятами необъятный мир детских книг: рассказы и сказки современных писателей, книги о природе и технике, энциклопедии и словари.

#### День города

Библиотеки города приняли активное участие в праздновании 471-летнего юбилея города.

В читальном зале центральной городской библиотеки прошли Литературные встречи в русской провинции. На встречу собрались писатели, поэты, публицисты и краеведы, жизнь которых тесно связана с Алатырем. Авторы читали свои произведения о родном городе, неповторимой красоте природы, о том, что волнует и тревожит душу поэтов. Тут же, на встрече, можно было ознакомиться с книгами о нашем городе и творчеством писателей-земляков.

Интерактивная краеведческая площадка «Библиотечная аллея» была организована сотрудниками МБУК «АЦБС» в парке ветеранов в рамках празднования 471-й годовщины родного города. Посетители получили возможность познакомиться с коллективными поэтическими сборниками и книгами местных авторов, представленными на выставке «Алатырь литературный».

Жители города показали хорошие знания истории своей малой родины, её далёкого прошлого и разноликой природы родного края, приняв активное участие в игре-экскурсии «Путешествие по Алатырю».

Многие желающие приняли участие в увлекательной викторине об истории города «С малой Родины моей начинается Россия» и получили подарки-сюрпризы.

Было организовано несколько фотозон для детей и взрослых, которые пользовались большим успехом.

5 августа в рамках празднования дня города сотрудники библиотеки-филиала № 3 «Библиотека семейного чтения» провели мастер-класс по созданию народной куклы Хороводницы. Сотрудники библиотеки познакомили участников мастер-класса с традициями изготовления кукол: они должны делаться без единого надреза и шва, из цельного куска ткани, согласно поверью, «чтобы жизнь не была колотой и резанной, а была цельной и счастливой», быть безлики, чтоб в них не вселился злой дух. познакомились с традициями изготовления кукол: они должны делаться без единого надреза и шва, из цельного куска ткани, согласно поверью, «чтобы жизнь не была колотой и резанной, а была цельной и счастливой», быть безлики, чтоб в них не вселился злой дух.

Хороводница - это игровая кукла, которая развивает мелкую моторику рук, внимание, творческое воображение. Таких кукол мама делала дочке, когда та подрастала. Девочка крутила куколок и одновременно развивала руки. Точно такими же движениями, когда девочка сядет за прялку, она будет одной рукой крутить веретено, а другой скручивать пряжу.



Гости мастер-класса проявили живой интерес к истории появления и создания кукол, задавали много вопросов. Все участники остались довольными результатами своего труда, несмотря на то, что работа по изготовлению кукол была очень кропотливая и аккуратная.

В библиотеке-филиале № 1 «Библиотека семейного чтения» состоялась познавательное-развлекательная игра-путешествие «Город, в котором хочется жить» для учащихся 8 «А» класса школы № 7. Мероприятие началось с краткого обзорного знакомства с историей города Алатырь. Путешествие по городу прошло в игровой форме. В такой легкой ненавязчивой форме дети узнали много интересного об истории своей малой родины, её далёкого прошлого и разноликой природы родного края. Завершилось мероприятие обзором у книжной выставки «Моя песня – Алатырь». Присутствующие на мероприятии не только получили дополнительные знания о родном городе, но и расширили свой кругозор. Всё это способствует пробуждению интереса к родной культуре, традициям, чувства гордости за свой родной город.

#### Мероприятия в рамках «Пушкинская карта»

В 2023 году библиотеки МБУК «АЦБС» продолжили работу по проекту «Пушкинская карта». В целях продвижения проекта «Пушкинская карта» и популяризации её среди молодёжи в 2023 году было проведено 9 мероприятий, на которые было куплено 278 билетов на сумму 28 740 руб.

Сотрудники центральной городской библиотеки для учащихся 9 класса гимназии № 6 провели литературный квиз «По страницам любимых книг». Школьники, разделившись на две команды, приняли участие в интеллектуальной игре, состоящей из пяти заданий. Игроки с легкостью выполняли задания: «Продолжи пословицу», «Литературная шифровка», «Портреты», «Книжные жмурки», «Афиша», «Литературные ребусы», показав свою начитанность и эрудицию. Литературный квиз «По страницам любимых книг» дал возможность игрокам вспомнить забытые факты, а также узнать для себя много нового и интересного из жизни и творчества писателей, но и, конечно же, насладиться азартом командной игры. Все участники получили небольшие подарки.

«Традиции русского чаепития» - фольклорный экскурс в рамках программы «Разумно есть – долго жить». Участники мероприятия совершили экскурс в историю возникновения чая на Руси, познакомились с русскими традициями чаепития, и атрибутами старинной русской чайной церемонии, вспомнили русские народные пословицы, которые говорят об особой роли чая в жизни русского человека, приняли активное участие в играх и викторинах, познакомились с сортами и типами чая, приняли участие в викторине «Чаепитие на страницах русской литературы». По зачитанным отрывкам надо было назвать произведение и его автора. Ребята показали хорошее знание литературных произведений. По русской традиции гости ушли не с пустыми руками, а с гостинцами к чаепитию и подарками.

26 сентября сотрудниками центральной городской библиотеки был проведен квизбук «Литературное ассорти» для учащихся 9 Б класса гимназии № 6 (преподаватель Фёдорова Т. Ю.). Квизбук – это командная интеллектуальная игра, в которой участники за ограниченный промежуток времени выполняют задания и отвечают на вопросы викторины, демонстрируя эрудицию, находчивость и знание литературных произведений. Основная часть заданий – об авторах и книгах, знакомых большинству читающих детей. Успешно выполнить все задания помогла сплоченность команд, в результате победила дружба, обе команды набрали одинаковое количество баллов. Игра прошла увлекательно и интересно, ребята получили заряд положительных эмоций и проверили свои знания.

Для студентов Алатырского техникума железнодорожного транспорта (Филиал Самарского государственного университета путей сообщения в г. Алатырь) был проведен исторический час «Строителям безмолвных рубежей». Мероприятие началось с рассказа заведующей отделом обслуживания читателей центральной городской библиотеки Т. П. Дашковой о подвиге строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей, о тяжелейших условиях, в которых жили и работали люди, рыли окопы и траншеи. В ходе мероприятия библиотекарь познакомила ребят с книгами, представленными на книжно-иллюстративной

выставке, о героизме тружеников военно-полевого строительства. В завершение мероприятия ребята посмотрели видеоролик, рассказывающий о тяжёлом труде при строительстве рубежей, который сняли студенты Алатырского технологического колледжа под руководством педагога-организатора Е. Сидельниковой.

Об участии наших земляков в сражениях с армией Наполеона в читальном зале библиотеки-филиала № 1 «Библиотека семейного чтения» состоялся историко-краеведческий час «Недаром помнит вся Россия», посвящённый нашим землякам - героям 1812 года. Вниманию читателей была представлена книжно-иллюстративная выставка "И клятву верности сдержали..." к 210-летию Отечественной войны 1812 года и Заграничного похода русской армии 1813-1814 гг. В центре внимания боевой путь генерал-майора Петра Андреевича Кикина, ратников Симбирского ополчения во главе с алатырским помещиком Дмитрием Васильевичем Тенишевым, капитана Павловского гренадерского полка Александра Алексеевича Крылова и многих других знаменитых и неизвестных земляков. Читатели узнали об истории создания Храма Христа Спасителя и Военной галереи Зимнего дворца, а также о памятных местах в нашем городе, связанных с Отечественной войной 1812 года.

Ко Дню Героев Отечества состоялся краеведческо-патриотический урок «Арсенал Победы» для учащихся школы № 7. Библиотекарь центральной городской библиотеки, краевед Михаил Скрипин познакомил присутствующих с выставкой-экскурсией «Арсенал Победы», рассказал о наших земляках – артиллеристах. Среди них: генерал-майор Н. В. Травин (командующий артиллерией Ладожского дивизионного района), Герой Советского Союза В.Ф. Ветвинский, конструктор боеприпасов И. С. Бурмистров, генерал-майор артиллерии Василий Данилович Шилов, полный кавалер Ордена Славы А. М. Горчаков и многие другие. Школьники подробно ознакомились с историей создания и техническим устройством шести орудий, установленных в городе Алатыре в парке «Ветеранов», с боевой службой этих прославленных артиллерийских систем.

29 сентября состоялся литературный квиз «Играем Пушкина», посвящённый 195-летию поэмы «Полтава» и 190-летию выхода в свет первого полного издания романа в стихах «Евгений Онегин». На мероприятие присутствовали учащиеся 9 класса школы № 3. В начале мероприятия библиотекари ознакомили ребят с интересными фактами из жизни и творчества великого русского поэта. Дети прослушали стихотворение «Осень» А. С. Пушкина в исполнении известного советского актёра Иннокентия Смоктуновского. В продолжение мероприятия состоялся литературный квиз, где им предстояло выполнить различные задания на знание известных произведений Пушкина и интересных фактов из биографии.

29 ноября состоялась познавательная-развлекательная игра-путешествие «Город, в котором хочется жить» для учащихся 8 «А» класса школы № 7. Мероприятие началось с краткого обзорного знакомства с историей города Алатырь. Путешествие по городу прошло в игровой форме. В такой легкой ненавязчивой форме дети узнали много интересного об истории своей малой родины, её далёкого прошлого и разноликой природы родного края.

Выбор профессии – важный шаг в жизни каждого человека, но наиболее актуален он для старшеклассников, когда школа вот-вот останется позади, и нужно определиться, куда двигаться дальше. Учащиеся восьмых классов СОШ № 2 приняли участие в сюжетно-ролевой игре «Поиграем в профессии», организованной сотрудниками библиотеки-филиала № 3 «Библиотека семейного чтения». На встречу библиотекари пригласили ведущего инспектора КУ ЦЗН Чувашской Республики Минтруда Чувашии (Отдел по городу Алатырю) Депутатову Юлию Вячеславовну. В ходе беседы ребята выяснили что для достижения цели необходимо получить образование, специальность, профессию. Познакомились с более востребованными в мире профессиями. Затем ребятам предложили игру, в ходе которой участники выбрали профессию, и назвали качества, которыми должен обладать этот специалист и попробовали написать резюме и «занять вакансию». Участвуя в различных конкурсах: «Способности – профессия», «Узнай по описанию», ребята смогли расширить свой кругозор.

24 мая Россия отмечает День славянской письменности и культуры. Этот день посвящен ученым и просветителям, создавшим впервые в мире славянское письмо. Это известные во всех славянских странах - Кирилл и Мефодий. Глаголица и Кириллица — это первые славянские азбуки, которые создали братья Кирилл и Мефодий. В преддверие праздника сотрудники библиотеки провели квест-игру «Как Кирилл и Мефодий азбуку придумали, а Иван Федоров напечатал» для студентов технологического колледжа. В ходе игры участники выполняли задания по станциям: «Первобытная», «Писари» и «Книжная». На каждой станции они прошли испытания, отвечали на вопросы, собирали слова из букв старославянской азбуки, разгадывали ребусы и головоломки, подробнее познакомились с историей первопечатника Ивана Федорова. В завершение ребята прослушали гимн «Кирилл и Мефодий».

Для студентов Алатырского технологического колледжа была проведена правовая игра «Ты гражданин, а это значит...». Мероприятие началось с прослушивания гимна России и знакомства с главным законом страны. Во время состязания участники игры познакомились с юридическими терминами, встречающиеся в Конституции, отвечали на блиц-вопросы, а также узнали о том, как важно знать свои права и правильно вести себя в разных ситуациях. Правовую игру дополнил видеоролик «Мои права, мои обязанности».

2 ноября сотрудники библиотеки провели час памяти «Они заслужили, чтобы их не забыли», посвященный памяти строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей. Из рассказа библиотекаря ребята узнали о героизме женщин, пожилых людей, которые в тяжелейших условиях военного времени готовились оборонять свою Родину, строя Сурский и Казанский оборонительные рубежи. Участникам мероприятия была представлена образовательная игра «Сурский и Казанский оборонительные рубежи». Игровым полем стала карта Чувашии. В ходе игры ребята отвечали на вопросы по истории Великой Отечественной войны и строительству укрепительных рубежей в республике. По QR-кодам игрового поля и с помощью смартфона игроки познакомились с историческими документами, снимками и видеоматериалами

*1.1. Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность библиотек.*

- Федеральный закон от 29.12.1994 № 78-ФЗ «О библиотечном деле» ((ред. от 14.04.2023);
- Федеральный закон от 29.12.1994 № 77-ФЗ «Об обязательном экземпляре документов»;
- Федеральный закон от 27.07.2006 № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»;
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 17.11.2008 № 1662-р «О Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года»;
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 22.02.2012 № 209-р «О Концепции федеральной целевой программы «Культура России (2012 - 2018 годы)»;
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 28.12.2012 № 2606-р «Об утверждении плана мероприятий «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры»;
- Постановление Правительства Российской Федерации от 15.04.2014 № 317 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие культуры и туризма» на 2013 - 2020 годы»;
- Приказ Министерства культуры Российской Федерации от 05.12.2011 № 1122 «Об утверждении порядка определения нормативных затрат на оказание театрами, цирковыми организациями, организациями в сфере народного творчества, библиотеками, музеями, концертными организациями, самостоятельными творческими коллективами, филармониями, подведомственными Министерству культуры Российской Федерации, государственных услуг и нормативных затрат на содержание их имущества»;
- Приказ Министерства культуры Российской Федерации от 30.12.2014 № 2477 «Об утверждении типовых отраслевых норм труда на работы, выполняемые в библиотеках»;

- Закон Чувашской Республики от 15.06.1998 № 11 «О библиотечном деле»;
- Закон Чувашской Республики от 17.12.2008 № 60 «Об обязательном экземпляре документов Чувашской Республики»;
- Приказ Минкультуры Чувашии от 09.11.2015 № 01-07/432 «Об утверждении ведомственного перечня государственных услуг и работ, оказываемых и выполняемых государственными учреждениями Чувашской Республики, находящимися в ведении Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики»;
- Постановление главы администрации города Алатыря от 30.12.2019 г. № 942 «Об утверждении Положения о формировании муниципального задания на оказание муниципальных услуг (выполнение работ) в отношении муниципальных учреждений города Алатыря и финансового обеспечения выполнения муниципального задания»;
- Устав города Алатыря;
- Устав муниципального бюджетного учреждения культуры «Алатырская централизованная библиотечная система»;
- План финансово-хозяйственной деятельности Муниципального бюджетного учреждения культуры «Алатырская централизованная библиотечная система» на 2024 год и на плановый период 2024 и 2025 годы.
- Муниципальное задание на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 гг.

## 2. Библиотечная сеть

### 2.1. Характеристика библиотечной сети.

В 2023 году жителей города обслуживали 3 библиотеки Муниципального бюджетного учреждения культуры «Алатырская централизованная библиотечная система»: центральная городская библиотека, библиотека-филиал № 1 «Библиотека семейного чтения», библиотека-филиал № 3 «Библиотека семейного чтения». В системе трудятся 13 специалистов.

### 2.7. Доступность библиотечных услуг

- среднее число жителей на 1 библиотеку – 10 670;
- число жителей, не имеющих возможности доступа к библиотечным услугам - 0;
- число библиотек, работающих по сокращенному графику - 0.

## 3. Основные статистические показатели.

Абсолютные показатели основных работ/ услуг, выполненных библиотеками  
МБУК «АЦБС»

№	Наименование показателей	Год		
		2021	2022	2023
1.	Число зарегистрированных пользователей, всего человек	6903	7414	7504
2.	Выдано документов, экз.	155266	155785	162257
3.	Выдано копий документов, экз.	8309	7500	7600
4.	Выполнено справок, ед.	9128	9743	9898
5.	Число посещений всего, ед.	91500	107879	117904
	В том числе посещений массовых мероприятий	3469	8781	9695
6.	Число посещений интернет-сайта библиотеки	11660	4812	7212
<b>Относительные показатели деятельности</b>				
7.	Читаемость	22,5	21,6	21,6
8.	Посещаемость	13,3	14,6	15,7
9.	Обращаемость фонда	1,5	1,6	1,7
10.	% охвата населения библиотечным обслуживанием	21,2	23,2	23,9

### 3.5. Оказание платных услуг

В 2023 г. платные услуги оказывали все библиотеки МБУК «АЦБС». Оказано услуг на сумму 112 058 рублей.

Перечень платных услуг:

Набор текста на компьютере

Оформление титульных листов

Сканирование текста с распечаткой

Сканирование фотографий, графических изображений, диаграмм с распечаткой

Распечатка информации с электронного носителя пользователя

Распечатка с электронного носителя пользователя изображения

Запись информации на электронный носитель пользователя

Ксерокопирование текстов, изображений

Распечатка из базы ЦГБ

Составление библиографического списка

Поиск законодательных актов в программе Консультант+

- запись на носитель

- распечатка

Электронная почта

Услуги факса

Госуслуги

Разработка макетов объявлений, рекламных листовок, визиток

- Разработка электронных презентаций с использованием анимации, звука, диаграммы, поиск изображений в удаленных ресурсах, использование сканера и т. д.

- Разработка электронных презентаций в Proshow Producer

Брошюрование документов

Ламинирование

Работа на компьютере:

- самостоятельно

- с оператором

В последние годы первую позицию из перечня самых востребованных читателями услуг во всех библиотеках занимает ксерокопирование, в центральной городской библиотеке – подача заявлений на портале Госуслуги. Широко распространены сканирование документов и изображений, поиск информации, выполнение запросов с помощью ресурсов Интернета, набор и редактирование текстов библиотекарями, печать с различных носителей, услуги факса. Самые большие доходы получены центральной городской библиотекой – 74 783 руб.

Средства от платных услуг	2021	2022	2023
	120,8	102,9	112,0

### 4. Библиотечный фонд: формирование, использование, сохранность

Библиотечный фонд Муниципального бюджетного учреждения культуры «Алатырская централизованная библиотечная система» на 01.01.2024 г. составил 98 007 единиц хранения. Основной фонд составляют печатные издания – 98,96% (96984 экз.). Доля фонда ЦБС на электронных носителях информации в общем объеме фонда составляет 1% (1023 экз.). Доля детского фонда в общем объеме фонда библиотек города Алатыря составила 33,5 % (32875 экз.), что соответствует «Модельному стандарту деятельности общедоступной (публичной) библиотеки Чувашской Республики». Краеведческий фонд ЦБС г. Алатырь насчитывает 14472 экземпляра, что составляет 14,8% в общем объеме единого фонда, в общем фонде изданий на чувашском языке - 2217 экземпляров.

Для сохранения значимости библиотечного фонда необходимо его постоянное обновление. В 2023 году единый фонд МБУК «АЦБС» пополнился на 1718 экземпляров, что

составило 54,8 экземпляра в расчете на 1000 жителей, процент обновления фонда составил 1,75%. В отчетном году объем новых поступлений увеличился по сравнению с предыдущим годом на 251 экз. В 2023 году на пополнение библиотечного фонда новыми книгами было выделено со стороны бюджета всех уровней 415,73 тыс. руб. (в 2022 г. – 265,35 тыс. руб.), бюджетное финансирование выросло на 150,38 тыс. руб.

Таблица 1

Год	Новые поступления	Объём фонда	% обновления фонда	Объём выбытия	Движение	
					В абсолютном выражении (+;-)	% (+;-)
2021	1744	100379	1,73	5507	-3763	-3,74
2022	1493	101872	1,47	0	+1493	+1,47
2023	1718	98007	1,75	5583	-3865	-3,94

В 2023 году общая сумма финансовых затрат на комплектование библиотечного фонда составила 557200,20 руб., из них на подписку – 61052,49 руб., на пополнение книжного фонда – 496147,71 руб. Бюджетные ассигнования на комплектование библиотечного фонда (включая подписку) составили 474834,54 руб.: федеральный бюджет - 315946,77 руб. (получено 558 экз. книг); республиканский бюджет - 98816,05 руб. (232 экз. книг), в т.ч.: 67149,64 руб. (107 экз. книг получено через БУ «НБ ЧР» в рамках подпрограммы «Поддержка и развитие чтения в ЧР»), 21866,41 руб. (100 экз. книг получено через БУ «НБ ЧР» в рамках подпрограммы «Сохранение, изучение и развитие чувашского языка»), и субсидия в размере 9800,00 руб. (25 экз. книг закуплено в ООО «Чувашский бибколлектор»); местный бюджет – 60071,72 руб., в т.ч.: 59102,49 руб. (оформлена подписка на 2-е полугодие 2023 г. и 1-е полугодие 2024 г.), 969,23 руб. (софинансирование - 4 экз. книг).

За отчетный период из БУ «Национальная библиотека ЧР» поступило 821 экз. новинок (47,8%). За счет пожертвований от учреждений, авторов книг, частных лиц, проведения библиотеками благотворительной акции «Дар» библиотечный фонд пополнился на 151 экз. (8,8%). По краеведению поступило 484 экз. новинок (28,2%). Местный обязательный экземпляр документов составил 210 экз. (12,2%). (Таблица 8).

Анализ отраслевого потока новых поступлений показал, что доля социально – экономической литературы составляет 55,8%, художественной литературы - 28,8%, детских изданий (для дошкольников и под инд. ББК до 14 лет) - 44,8%.

Сведения о книгообеспеченности - один из важных показателей при оценке деятельности библиотек. Книгообеспеченность (К) - среднее число книг, приходящееся на одного жителя, характеризует величину книжного фонда на конец года (Ф) в отношении к числу жителей (Ж), т.е. его достаточность ( $K = \Phi / Ж$ ). По нормативу средняя книгообеспеченность (К) для публичных библиотек в городе - 3-5 томов на 1 жителя. По нашей системе мы имеем  $K = 3,08$  ( $K = 98007 / 31351 = 3,13$ ).

По нормативу пограничные значения обращаемости: 1,2—3. Оптимальная обращаемость ( $Об = В / \Phi$ , где — Об — обращаемость, В — книговыдача.  $\Phi$  — объем фонда) библиотечного фонда ЦБС г. Алатырь равна:  $Об = 162257 / 98007 = 1,66$ .

В 2023 г. за счет средств местного бюджета в размере 59102,49 руб. оформлена подписка МБУК «АЦБС» на 2-е полугодие 2023 года и на 1-е полугодие 2024 года, за счет внебюджетных средств на сумму 1950,00 руб. выписана газета Алатырские вести (6 экз.) для всех структурных подразделений ЦБС.

Библиотеки города в течение 2023 года получали всего 48 наименований газет и журналов (в т. ч. 16 наименований детской периодики), в разрезе каждого структурного подразделения: ЦГБ - 23 наименования, библиотеки-филиалы – в среднем по 19 наименований. Все структурные подразделения ЦБС получали республиканские и местные периодические издания (в среднем по 3-4 названия).

## 5. Каталогизация библиотечного фонда.

Все документы, входящие в состав библиотечного фонда ЦБС подлежат технической и научной обработке, которая осуществляется в соответствии с правилами действующих международных, государственных стандартов, инструктивно-методических пособий по библиографическому описанию и классификации документов; производится возрастная маркировка новых поступлений в соответствии с Законом РФ № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»; руководствуются статьей 13 Федерального закона от 25.07.2002 №114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности».

Одной из важнейших функций отдела является научная обработка и раскрытие фондов с помощью электронных каталогов, формирование доступных баз данных, участие в информационном обмене. Работа по формированию электронного каталога представлена в динамике в таблицах 10, 11.

### Работа по формированию электронного каталога библиотек **МБУК «АЦБС» г. Алатырь ЧР**

Таблица 10

Количество записей, предоставленных в Сводный каталог библиотек ЧР			Количество записей, заимствованных из Сводного каталога библиотек ЧР			Кол-во библиографических записей в ЭК			Доля библиотечного фонда, отраженного в ЭК (%)		
2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2019	2020	2021
690	613	1000	121	366	533	41649	42262	43262	100	100	100

### Объем электронного каталога **МБУК «АЦБС» г. Алатырь ЧР (2021-2023 гг.)**

Таблица 11

Наименование БД	2021 г.	2022 г.	2023 г.
<i>EALAT</i>	27269	27882	28486
<i>RETRO</i>	11607	11995	12391
<i>ИТОГО:</i>	38876	39877	40877

Данные электронного каталога сектор комплектования ежемесячно отправляет по электронной почте в БУ «Национальная библиотека» и пополняет БД «EALAT» и «RETRO» в библиотеках-филиалах.

За отчетный 2023 г. БД «EALAT» г. Алатырь пополнилась на 604 библиографические записи на новые поступления.

Работа по рекаталогизации продолжается. За 2023 г. рекаталогизировано 396 наименований.

Объем электронного каталога **МБУК «АЦБС»** на 01.01.2024 г. составил 40877 библиографических записей. Доля библиотечного фонда, отраженного в электронном каталоге  $(БФ_{ЭК} / БФ * 100) = 40877 / 40877 * 100\% = 100,00\%$ .

Ежедневно проводится редактирование электронного каталога.

Организация, ведение и редактирование каталогов осуществляется в соответствии с технологической документацией ЦБС.

## 6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей.

### 6.1. *Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения.*

В 2023 году муниципальные библиотеки города обеспечивали населению свободный доступ к информации, содействовали продвижению книги и чтения, организации досуга, выполняя миссию информационных и культурных центров на своей территории. Деятельность библиотек была направлена на повышение качества и доступности предоставляемых услуг, установлению партнерских отношений с органами местного самоуправления, общественными и социальными структурами. Все библиотеки имели доступ к сети Интернет, что способствовало повышению уровня доступности информации и ускорило взаимообмен информацией между структурными подразделениями.

Вся работа библиотек строилась в соответствии с демографическим составом населения. Массовые мероприятия проводились в основном, для детей и учащейся молодежи, людей пожилого возраста. В составе пользователей библиотек большой процент занимают учащиеся общеобразовательных школ (дети до 14 лет) – 39,2 %, молодежь от 14 до 30 лет – 27,6 %, остальные категории пользователей - дошкольники, пенсионеры, рабочие, безработные.

Взаимодействие с образовательными учреждениями города приводит к увеличению работы библиотек. Практикуется проведение мероприятий непосредственно в школах. В летние каникулы все библиотеки города координируют свою массовую работу совместно с пришкольными лагерями летнего отдыха, находящимися в зоне обслуживания библиотек. В ЦБС на период летних каникул разрабатывается программа по организации досуга детей. С целью привлечения в библиотеку новых читателей, поддержки и развития чтения как содержательного досуга в центральной городской библиотеке в 2023 году была разработана и реализована программа летних чтений в центральной городской библиотеке «Лето на книжной планете», «Летняя заниматика» в библиотеке-филиале № 3. В библиотеке-филиале № 1 - программа «Книжная эстафета солнечного лета». В библиотеках заметно повышение общего количества запросов по школьным программам. К сожалению, не всегда библиотеки могут выполнить запрос на книги из школьных списков: недостаточно книг в фонде библиотек, многие книги находятся в ветхом состоянии или полное отсутствие некоторых названий.

В библиотеках функционирует система образовательных зон, уголков для читателей и пользователей. В библиотеке-филиале № 1 работает детский зал, оборудованный детской мебелью. Здесь проходят игровые мероприятия для воспитанников детских садов и младших школьников, просмотры детских фильмов. Библиотека стала партнёром проекта «Расскажи мне, кукла, сказку», реализованном Благотворительным фондом Чувашского республиканского совета женщин с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, представленного Фондом президентских грантов при поддержке Минэкономразвития Чувашии.

В библиотеке-филиале № 3 выделена детская зона в читальном зале. Наряду с книгами здесь находятся игрушки. Ребята младшего школьного возраста с удовольствием занимаются в библиотечном кукольном театре «Домовенок».

Следует продолжать работу по повышению качества детского фонда за счёт большего списания устаревших ветхих книг и обновления в филиалах, активнее внедрять и использовать электронные технологии для индивидуальных посетителей.

Повысить интерес к чтению были призваны акции:

- Международная просветительская акция «Диктант Победы»;
- Международная акция «Читаем детям о войне»;
- Всероссийский марафон чтения «Сталинградский рубеж»;
- Всероссийская акция «200 минут чтения: Сталинграду посвящается»;
- Всероссийская акция «Окна Победы»;
- Всероссийская акция «Цвета Родины»;
- Всероссийская акция «Библионочь - 2023»;



- Всероссийская акция «Бегущая книга - 2023»;
- Всероссийская акция «День Рахманинова»;
- Всероссийская акция «Читаем, советуем»;
- Межрегиональная акция «Почитаем вместе книги М. М. Пришвина о природе России»;
- II межрегиональная библиотечная акция «Читаем Агнию Барто»;
- Республиканская акция «Библиотека – за безопасный Интернет!»;
- Республиканская патриотическая акция «Книжный марш Победы»;
- Республиканская читательская акция «День чтения вслух»;
- Республиканская акция «Чтение семейного масштаба»;
- Единый день научного чтения;
- Единый день православной книги в библиотеках Чувашии «Путь к духовности»
- Сетевые акции.

#### Конкурсы:

- Всероссийский конкурс «Моя Россия»;
- Всероссийский конкурс среди работников региональных и муниципальных библиотек на лучшую организацию информационно-разъяснительной работы в период подготовки и проведения выборов в органы государственной власти и органы местного самоуправления в Российской Федерации;
- Республиканский конкурс профессионального мастерства «Библиопоиск-2023»;
- Городской поэтический марафон «Мы рождены для вдохновенья»;
- Городской поэтический фестиваль «Стихами о Героях Победы»;
- Городской поэтический фестиваль «Пушкинский праздник поэзии».

В рамках Года педагога и наставника в РФ в городских библиотеках было проведено 24 мероприятия. В Год счастливого детства было проведено 51 мероприятие. На мероприятиях присутствовал 1901 человек.

Первые посетители библиотеки в 2023 году традиционно стали участниками новогодней акции «В новый год с подарками!». В этот день всех читателей ждали приятные сюрпризы: поздравление от сотрудников библиотеки, беспроигрышная лотерея. Незатейливые подарки смогли приятно удивить пользователей. У всех было праздничное настроение, сотрудники библиотеки выразили своим читателям благодарность за верность Книге и Библиотеке.

Библиотеки участвуют в региональных, республиканских, городских мероприятиях, проведении Дня города. Проведение таких мероприятий работает на формирование позитивного общественного мнения о библиотеках. В библиотеках МБУК «АЦБС» проведено 279 мероприятий, на которых присутствовало 9295 человек.

В МБУК «АЦБС» работает сайт [www.alatibibl.narod.ru](http://www.alatibibl.narod.ru) (посещений сайта за 2023 год – 7212), где размещаются актуальная информация, новости о деятельности библиотек - 265, консультации, методические материалы, презентации, официальные документы.

#### *6.2. Программно-проектная деятельность библиотек.*

В настоящее время библиотеки располагают достаточными информационными ресурсами, позволяющими успешно реализовывать задачи по расширению границ своих возможностей, общения и кругозора, помогая молодым людям становиться образованнее, интеллектуально и духовно богаче. Этому способствовали библиотечные проекты и программы.

Благодаря проектной деятельности усиливается роль библиотек в местном сообществе, улучшается качество услуг, предоставляемых читателям, библиотеки укрепляют свой имидж, обретают новые перспективы в работе. В рамках проектов библиотеки взаимодействовали с образовательными, информационными и культурными учреждениями, местными властями.

Центральная городская библиотека работала по следующим программам:

1. Программа по продвижению чтения «Все мы родом из детства», основная цель - литературное развитие личности читателя, его творческих способностей, приобщение к чтению

художественной литературы, формирование творческого выражения и эмоционального восприятия художественных произведений, воспитание у подрастающего поколения уважения к традициям, истории и культуре своего народа, чувства верности своей большой и малой Родине, осознание принадлежности и ответственности за будущее своего края.

По продвижению книги и чтения проводились: городской поэтический марафон «Мы рождены для вдохновенья», акция дарения «Книга, в дар библиотеке», Международная акция «Читаем детям о войне», Всероссийские акции «Читаем о блокаде», «Библионочь – 2023», «Бегущая книга - 2023», Республиканская читательская акция «День чтения вслух», городской поэтический фестиваль «Стихами о Героях Победы».

Традиционно 27 мая и 1 сентября центральная городская библиотека МБУК «АЦБС» города Алатыря приняла участие во Всероссийской социокультурной акции «Бегущая книга». Сотрудники библиотеки вместе с волонтерами выходят на улицы города. За ответы и участие в акции дарили книги, сувениры и приглашения в библиотеку, а в ответ получили удивление, улыбки и много положительных эмоций. Всего в акции приняло участие 89 человек.

## 2. Программа «Разумно есть – долго жить»

Цель программы - сформировать у учащихся понимание необходимости сохранять и улучшать свое здоровье, осознание важности культуры питания как составляющей здорового образа жизни.

В рамках программы проводились: час здоровья «Не просто жить, а быть здоровым», «Фастфуд - за или против?», «Скуку и безделье меняем на бодрость и веселье», фольклорный экскурс «Традиции русского чаепития», информационная акция «День без табачного дыма».

## 3. Историко-краеведческая Программа «Здесь родина моя, здесь я живу»

Основные задачи программы - воспитание у подрастающего поколения уважения к историческому прошлому города Алатыря; воспитание гордости за творческих людей города, сохранение династий и традиций; воспитание у подрастающего поколения стремления к изучению культурного наследия родного края.

В рамках программы были проведены: краеведческие часы «Академик А. Н. Крылов», «Флагман отечественного кораблестроения», «Адмирал корабельной науки», и уроки «Чувашия – частица России», «Мой герб, мой флаг, моя Республика», краеведческая викторина «С малой родины моей начинается Россия».

Цикл мероприятий, посвященный строительству Сурского оборонительного рубежа: «Сурский рубеж: как это было» урок мужества, «Строителям безмолвных рубежей» исторический час, «Строителям Сурского и Казанского оборонительных рубежей посвящается...» вечер памяти.

4. Программа летнего чтения «Лето на книжной планете», которая включает в себя привлечение детей в библиотеку, организацию их летнего досуга через игру и книгу, тесное общение маленького читателя с библиотекарем. При подготовке и проведении летних мероприятий учитываются интересы ребят, их возрастные особенности.

В рамках программы проводились мероприятия для воспитанников пришкольных лагерей, Алатырского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних, Центра помощи детям-инвалидам во имя святителя Луки Войно-Ясенецкого и для юных читателей центральной городской библиотеки.

За летний период было проведено 23 мероприятия для детей до 14 лет: литературные игры «Ученый кот и сказки Пушкина», «Дорогою добра» по сказкам В. Сутеева, «Секретный пароль» по творчеству В. Драгунского, литературный час «В моей вообразилии» по творчеству Б. Заходера, «Грустная биография веселого человека» по творчеству В. Медведева, поэтический час «Веселый день с С. Михалковым», уроки доброты и толерантности «Родной земли многоголосье», «С детства дружбой дорожу» и др.

В 2023 г. библиотека-филиал № 1 «Библиотека семейного чтения» в 2023 году успешно работала по программе патриотического воспитания «Моя Россия». В рамках программы были проведены час исторической памяти «Горячий снег Победы» для учащихся 4 класса школы № 7; историко-краеведческий час «Недаром помнит вся Россия», посвящённый нашим землякам героям 1812 года; краеведческий час «Подвиг народа на Сурском рубеже» для учащихся школы № 7; патриотическая акция «Мы вместе» в поддержку президента В. В. Путина и Вооружённых сил России, которые выполняют спецоперацию на Украине по освобождению Донецкой и Луганской народных республик от нацистов. Читатели библиотеки выразили поддержку российским солдатам и офицерам, которые своими жизнями охраняют наше будущее, нашу возможность жить под мирным небом и растить счастливых детей и др.

В рамках программы «Я расту вместе с книгой» для детей дошкольного и младшего школьного возраста в библиотеке было проведено 20 мероприятий для детей на разные темы: игра-путешествие «С золотым ключиком на поле чудес» для учащихся 3 класса школы № 7; с целью привлечения детей к регулярному посещению библиотеки и пропаганды чтения в библиотеке состоялось посвящение в читатели «Сказочная страна - библиотека» для учащихся 1 класса школы № 7; литературный балаганчик «Мы едем, едем, едем в далёкие края», посвящённый 110-летию со дня рождения Сергея Владимировича Михалкова; к 155-летию со дня рождения Максима Горького состоялись минуты радостного чтения «Любопытный воробышко» и др.

В рамках Программы летнего чтения «Книжная эстафета солнечного лета» состоялись следующие мероприятия: в Международный день защиты детей сотрудники библиотеки-филиала № 1 на детской площадке, а также в библиотеке для юных читателей провели литературно-развлекательный микс «Нам с книгой назначена встреча»; к Пушкинскому Дню России состоялся сказочный лабиринт «В волшебной Пушкинской стране» для воспитанников детского сада «Сказка». В игровой форме юные читатели вспомнили сказки А. С. Пушкина, активно отвечали на вопросы викторины «Думай, думай, вспоминай», узнавали их героев. А также поиграли в игры: «Ловись, золотая рыбка», «Море волнуется...», «Кто лишний?»; для воспитанников детского сада «Сказка» прошли громкие чтения по рассказу Леонида Пантелеева «Честное слово» и др.

Программно-проектная деятельность библиотека-филиала № 3 «Библиотека семейного чтения» была ориентирована на поддержку и продвижение чтения среди разных читательских аудиторий.

Проект «Говорит и показывает библиотека»

Цель: создание одноименной творческой студии для детей и подростков. В студии «Говорит и показывает библиотека» дети создают цикл видеобзоров, рассказывающих и рекомендующих книги своим ровесникам. Подростки принимают участие в съемке групповых видеороликов или занимаются самостоятельно, создавая свой личный видеоблог. Особое внимание уделено подготовке видеороликов, посвященных продвижению книги, чтения и новых знаний. Организованы две возрастные группы: дошкольники и младшие школьники (7 чел.), подростки 11-14 лет (8 чел.). Созданы видеоролики «Шурсямга, молодой волк» (по произведению М. Юхма для среднего школьного возраста), «Как мальчик стал космонавтом» (по произведению Л. Обухова, для младшего школьного возраста). Ролики размещены на странице библиотеки в социальной сети ВКонтакте.

Проект «Магия кукол»

Вряд ли кто-то поставит под сомнение важность сохранения народных традиций, обычаев, промыслов. Библиотекари проекта поставили задачу сделать так, чтобы юные читатели знали родную культуру, могли почувствовать себя частью своего народа, ощутить гордость за родную страну. Передать подрастающему поколению культурные ценности нашего народа поможет традиция создания народной куклы.

Цель проекта – сохранение и возрождение исконно русских традиций, приобщение детей и их родителей к истокам национальной культуры, частью которой является традиционная народная кукла.

В рамках проекта были проведены мастер-классы по изготовлению традиционных красно-белых кукол-бубенчиков. «Мартиничка», «Сударыня Масленица» мастер-класс по изготовлению куклы из соломы, «Тайна тряпичной куклы» по изготовлению тряпичной куклы-оберега «История из сундучка».

Мастер-классы посетило 77 человек разного возраста.

Программно-проектная деятельность библиотеки позволяет осваивать наиболее перспективные направления, помогает библиотекам стать интересными и доступными центрами общения для населения.

#### Выставочная деятельность

Самой популярной формой работы в библиотеках остается выставочная деятельность. Выставки являются одним из самых традиционных и распространенных методов раскрытия библиотечных фондов, пропаганды лучших документов и информирования пользователей о новых поступлениях.

В течение года пользователи центральной городской библиотеки знакомились с материалами, представленными на книжно-иллюстративной выставке: «Этот мир мы дарим детям», посвященной Году педагога и наставника и Году счастливого детства.

К праздникам и памятным датам были оформлены: «Свет Вифлеемской звезды» Рождественский вертеп, «Живой родник православной книги» выставка-просмотр ко Дню православной книги, книжно-иллюстративные выставки: «Память пылающих сердец» к 80-летию Сталинградской битвы, «Путь к звездам» ко дню космонавтики, «Аз и Буки основа науки» ко Дню славянской письменности и культуры, «Россия - Родина моя!» ко Дню России, «Российский флаг – державы символ» ко Дню российского флага, «Во славу Отечества, во славу России» ко Дню народного единства и др.

Ко Дню Победы была оформлена книжная выставка «Победные залпы» о земляках-артиллеристах и работниках арсенала в годы Великой Отечественной войны. В экспозиции представлены фотографии артиллерийских орудий, установленных в Парке Ветеранов. О каждой артсистеме ведется отдельный рассказ. Плакаты, схемы, статьи раскрывают историю создания и боевого применения зенитных орудий, полевой, противотанковой артиллерии, тяжелых гаубиц. На выставке подобраны книги и статьи о конструкторах артиллерийских систем: Василии Гавриловиче Грабине, Федоре Федоровиче Петрове, Михаиле Николаевиче Логинове.

Большим интересом посетителей библиотеки пользуются краеведческие выставки, которые рассказывают об истории города и о наших выдающихся людях: «Алатырь литературный» ко Дню города Алатыря, «Мой край Чувашией зовется!» ко Дню Чувашской Республики, «И дивный видится узор» книжно-предметная выставка ко Дню чувашской вышивки, «Чародей резца» выставка-просмотр к лекции о жизни и творчестве нашего земляка, скульптора С. Эрзя, «Родного края имена» на которой представлен книжно-иллюстративный материал о знатных земляках нашей Республики, «Алатырь... Веет чем-то родным и древним», «Литературная Чувашия» и др.

К юбилейным датам писателей были оформлены книжно-иллюстративные выставки: «Горячее сердце поэта» к 100-летию Р. Гамзатова, «Вечные ценности Эдуарда Асадова» к 100-летию поэта, «Звезда по имени Высоцкий» выставка-презентация к 85-летию со дня рождения поэта.

«Через книгу в мир природы», «В мир знаний через библиотеку», «Три Спаса, три праздника» «Семья – единство помыслов и дел», «Сплотить семью поможет мудрость книг» и др.

Всего в 2023 году было оформлено 37 книжно-иллюстративных выставок.

В течение года в библиотеке-филиале № 3 «Библиотека семейного чтения» была оформлена 21 книжно-иллюстративная выставка к знаменательным датам:

- «Чарует белой сказкой снова, святое Рождество» выставка-поздравление;
- «Плеяда великих педагогов» выставка-чествование;
- «О тех, кто нас выводит в люди» выставка-благодарность;

- «Классные книги» книжная выставка произведений о школе, учителях;
- «Сказочные школы» выставка-игра;
- «Кораблестроитель, математик, педагог» выставка-персоналия к 160-летию академика А. Н. Крылов;
- «И даже снег здесь становился пеплом...» выставка-реквием к 80-летию разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве;
- «Курская битва: символ мужества и отваги» книжная выставка
- «Какого цвета Родина» выставка-викторина ко Дню государственного флага;
- «Духовной радости сиянье» книжная выставка ко Дню православной книги;
- «Такие разные куклы» книжно-иллюстрированная выставка;
- «В объективе семья» фотовыставка ко Дню семьи;
- «У нас есть герой мы зовём его папа» выставка детского рисунка;
- «Владимир – прерванный полёт» книжная выставка к 85-летию В. Высоцкого;
- «Удивительный мир сказок Жуковского» книжная выставка к 240-летию В. А. Жуковского;
- «Слушайте, товарищи потомки!» книжная выставка к 130-летию В. Маяковского;
- «Толстой – велик, и тайна в этом» книжная выставка к 195-летию со дня рождения Л. Н. Толстого;
- «Летят над миром журавли поэта» выставка-просмотр к 100-летию со дня рождения Р. Гамзатова;
- «И.С. Шмелёв: певец святой Руси» книжная выставка к 150-летию И.С. Шмелёва;
- «О красоте природы и человеку» книжная выставка к 205-летию И. С. Тургенева;
- «Командир крылатой пехоты: Боевой путь генерал-майора Александра Алексеевича Онуфриева» выставка персоналия.

В библиотеке-филиале № 1 «Библиотека семейного чтения» в Год педагога и наставника в Российской Федерации была оформлена книжно-иллюстративная выставка «Через века несущие свет». Выставка состояла из трёх разделов. Первый раздел - «Учителями славится Россия» - был представлен литературой известных деятелей педагогики: Д. С. Лихачёва, К. Д. Ушинского, А. С. Макаренко, В. А. Сухомлинского. Второй раздел - «Учитель на страницах книг» - знакомил читателей с художественными произведениями об учителях, детях и школе, о профессии учителя. Третий раздел - «Имя твоё – учитель» - был посвящён выдающимся просветителям, педагогам, учёным Чувашской Республики: И. Я. Яковлеву, Н. В. Никольскому, Н. М. Охотникову, Н. И. Ашмарину, Н. Я. Бичурину, М. Трубиной и др. Также на выставке можно было найти книги, затрагивающие разнообразные педагогические вопросы о том, как растить ребёнка, как приучать его к труду, о его воспитании и обучении.

В читальном зале библиотеки была оформлена книжно-иллюстративная выставка «И клятву верности сдержали...», посвященная нашим землякам - участникам Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов русской армии 1813-1814 гг. и 1815 г. Благодаря книжно-иллюстративной выставке читатели смогли мысленно преследовать за русской армией с первых дней нашествия Наполеона и до вступления союзных войск в Париж вместе с генерал-майором Петром Андреевичем Кикиным, капитаном лейб-гвардии Павловского гренадерского полка Александром Алексеевичем Крыловым, поручиком Павлоградских гусар Петром Дмитриевичем Жилиным, вахмистром лейб-гвардии Драгунского полка Семеном Ивановичем Толстым и многими другими славными сыновьями алатырской земли. Вниманию читателей предлагались монографии и сборники статей, художественные альбомы, редкие краеведческие издания. На выставке были представлены портреты героев-земляков, репродукции картин, изображающих ключевые сражения Отечественной войны, гравюры и рисунки образцов военного мундира полков русской армии, где служили наши земляки. Особое внимание было уделено истории формирования и службы Симбирского ополчения, ряды которого пополняли ратники из мещан города Алатыря и крестьян Алатырского уезда. Многие алатырские дворяне служили в ополчении, сражаясь под стенами крепостей на территории Польши и Германии.

1 апреля 2023 года исполнилось 150 лет со дня рождения Сергея Васильевича Рахманинова, великого русского композитора, пианиста, дирижёра. Имя его, овеянное легендой, стоит в ряду величайших имён в истории мировой музыкальной культуры. К юбилейной дате была оформлена книжная выставка «Самый русский композитор». На выставке была представлена литература, рассказывающая о творческом и жизненном пути выдающегося композитора. Многогранная творческая деятельность Рахманинова воплотила в себе наиболее значительные достижения русской культуры 20 века. В его творчестве нашло своё выражение то, чем жила Россия тех лет: настроение ожидания и предчувствие великих перемен.

13 июля 2023 г. исполнилось 95 лет со дня рождения известного писателя, автора исторических романов Валентина Саввича Пикуля. За 40 лет творческой жизни он создал около 30 романов и повестей. Произведения В. С. Пикуля охватывают несколько веков истории России, начиная от времён создания Российской империи и заканчивая Великой Отечественной войной. Его книги вызвали много споров, но пользовались и до сих пор пользуются неизменной популярностью у читателя. К юбилею В. С. Пикуля состоялся обзор книжной выставки «Любовь к истории питая...». На выставке были представлены книги о жизни и творчестве писателя, а также произведения разных лет «Каторга», «Честь имею», «Фаворит», «Слово и дело», «Пером и шпагой», «Ступай и не греша», «Баязет», «Крейсера», «Каждому своё» и другие.

11 декабря 2023 года исполнилось 105 лет со дня рождения российского прозаика, драматурга, публициста, поэта, общественного и политического деятеля Александра Исаевича Солженицына. Он провел в лагерях восемь лет, получил Нобелевскую премию по литературе, первым из советских писателей заговорил о репрессиях советской власти и правдиво рассказал читателям о ГУЛАГе. К этой дате в библиотеке была оформлена книжная выставка «Неповторимый талант России», на которой были представлены самые известные произведения писателя «Архипелаг Гулаг», «В круге первом», «Раковый корпус», «Матрёнин двор», «Один день Ивана Денисовича» и многие другие.

К 160-летию со дня рождения А. Н. Крылова была оформлена книжно-иллюстративная выставка «Флагман корабельных наук», на которой были представлены публицистические и мемуарные статьи Николая Александровича Крылова, извлеченные из старинных журналов «Вестник Европы», «Русская старина», «Исторический вестник», «Русское судоходство» и др., а также «Мои воспоминания» академика А. Н. Крылова и биографические очерки о знаменитом ученом-земляке.

К Новому году в библиотеке была оформлена книжно-предметная выставка «В царстве дедушки Мороза», которая помогла создать праздничное настроение и весело встретить Новый год, сделать зимние каникулы незабываемыми, окунуться в мир чудес и волшебства, узнать много интересного о самом безмятежном времени года — зиме. Читатели смогли найти интересные кулинарные рецепты к новому столу, выкройки новогодних костюмов и нарядов, необычные елочные украшения и поделки, сделанные руками читателей.

### *6.3. Культурно- просветительская деятельность.*

Культурно-просветительская деятельность библиотек носила комплексный характер и осуществлялась под эгидой Года народного искусства и нематериального культурного наследия, юбилейных дат писателей и поэтов.

Культурно-просветительская работа велась по следующим направлениям:

- *Формирование гражданско-патриотической позиции населения. Популяризация государственной символики России, Чувашии;*
- *Правовое просвещение, содействие повышению правовой культуры, участие библиотек в избирательных кампаниях*
- *Духовность. Нравственность. Милосердие;*
- *Мероприятия, направленные на профилактику асоциальных явлений (наркомания, алкоголизм, курение). Популяризация здорового образа жизни;*
- *Экологическое просвещение, экология человека;*
- *Книга и семья. Формирование культуры семейных отношений;*
- *Содействие развитию художественно-эстетических вкусов;*

- Работа в помощь профориентации;
- Культурно-досуговая деятельность. Клубы по интересам.
- Продвижение книги, популяризация чтения.

*Формирование гражданско-патриотической позиции населения.  
Популяризация государственной символики России, Чувашии.*

Одной из главных целей деятельности библиотек является воспитание гражданско-патриотических качеств у читателей. Патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина - патриота Родины, способного успешно выполнять гражданские обязанности, обладающего чувством национальной гордости, гражданского достоинства, любви к Отечеству, своему народу и готовностью к его защите, выполнению конституционных обязанностей.

80-летию Сталинградской битвы были посвящены: урок мужества «Не ради славы и наград мы защищали Сталинград», патриотический час «Горячий снег Сталинграда», час памяти и славы «Юные защитники Сталинграда», на которых сотрудники библиотеки рассказывали о событиях Сталинградской битвы, вместе с детьми читали стихи о защитниках Сталинграда, показывали видеоряд о подвигах детей-разведчиков, защищавших город.

Не оставил равнодушными ребят кинопоказ фильма «Солдатик» режиссера Виктории Фанасютиной, основанного на реальных событиях и повествующего о волнующих и героических событиях, произошедших в жизни героя Великой Отечественной Войны, шестилетнего Серёжи Алёшкова, который в ноябре 1942 года вместе с полком попал под Сталинград.

С большим интересом ребята рассматривали книги и иллюстративный материал, представленный на книжной выставке «Вечный огонь Сталинграда», оформленной в читальном зале библиотеки.

В преддверие праздника Дня защитника Отечества для воспитанников реабилитационного центра для несовершеннолетних провели военно-патриотическую игру «Годен к строевой службе». На мероприятии ребята познакомились с историей возникновения праздника, приняли участие в необычном состязании на смекалку, внимание. Ребята продемонстрировали эрудицию, ответив на вопросы викторины, отгадывали загадки, приняли участие в конкурсах «Собери картинку», «Кто есть кто», «Каша из топора», проявили ловкость в конкурсе «Метание гранаты». С интересом слушали рассказ о советских военачальниках, полководцах, адмиралах.

В поддержку российских солдат и офицеров, участвующих в специальной военной операции на территории Украины, в течение года проводился цикл информационных патриотических акций: «Моя страна», «Своих не бросаем», «Мы за мир!», «Сила V единстве», где посетителям библиотеки рассказывали о мужестве и героизме российских солдат, борющихся с нацизмом на Украине, а также о земляках из города Алатыря и Алатырского района, погибших при исполнении воинского долга в ходе специальной военной операции, о земляках - Героях Российской Федерации, которые получили это звание, участвуя в спецоперации на территории Украины. В ходе мероприятия звучали слова поддержки в адрес военнослужащих, участников СВО. В читальном зале библиотеки была оформлена информационная выставка, на которой представлен материал, посвященный героизму российских воинов, борющихся с нацизмом на Украине в ходе специальной военной операции Вооруженных сил.

В рамках празднования Дня Победы приняли участие во Всероссийской исторической акции «Диктант Победы», Международной акции «Георгиевская ленточка», Республиканской патриотической акции «Книжный марш Победы», участниками которой стали библиотекари, читатели, воспитанники социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних. Они торжественным маршем с цветами и лучшими книгами о Великой Отечественной войне в руках прошли в парк Ветеранов к Стеле Героев, на которой увековечены имена алатырцев, удостоенных звания Герой Советского Союза.

В рамках Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне» провели час громкого чтения «Вспомним огненные годы», где юные читатели читали вслух отрывки из художественных произведений С. П. Алексева «Тульские пряники», «Крепость»,

«Курские соловьи», посвящённые событиям 1941-1945 гг. и великому подвигу советского народа.

Для воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних прошел историко-краеведческий урок «Чувашия в годы Великой Отечественной войны», на котором вспомнили о том июньском дне, когда началась Великая Отечественная война, о тех неравных силах, обрушенных на Советский Союз, о том, как добывали Победу ценой миллионов жизней, подвиге в тылу и на фронте. Учащихся познакомили с подвигами наших алатырцев, Героев Советского Союза. Была показана презентация о нашей отважной летчице, героине Советского союза Зое Парфеновой.

Накануне празднования 78-летия Победы в Великой Отечественной войне, для студентов 1 курса Алатырского филиала ЧГУ, обучающихся по специальности "Математика и программирование", была организована экскурсия "Арсенал Победы", посвященная боевому и трудовому подвигу наших земляков - артиллеристов и работников военных предприятий. Ведущий библиотекарь Алатырской центральной городской библиотеки Михаил Скрипин пригласил студентов ознакомиться с орудиями периода войны и послевоенных десятилетий, установленными в Парке Ветеранов.

4 мая в центральной городской библиотеке прошел городской поэтический фестиваль «Стихами о Героях Победы», посвященный празднованию Дня Победы. Фестиваль направлен на сохранение исторической памяти о подвиге народов России.

В рамках Дня памяти и скорби в центральной городской библиотеке для детей Алатырского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних прошел час памяти «Нам не забыть ту роковую дату» и др.

Библиотека-филиал № 1 «Библиотека семейного чтения» в 2023 году успешно работала по программе патриотического воспитания «Моя Россия».

В день празднования 80-летия разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве в библиотеке-филиале № 1 состоялся час исторической памяти «Горячий снег Победы» для учащихся 4 класса школы № 7. Юным читателям было рассказано о битве под Сталинградом, о героях, о тех, кто боролся с фашистскими захватчиками за город на Волге и победил врага.

Об участии наших земляков в сражениях с армией Наполеона в читальном зале библиотеки состоялся историко-краеведческий час «Недаром помнит вся Россия» посвященный нашим землякам героям 1812 года. Вниманию читателей была представлена книжно-иллюстративная выставка «И клятву верности сдержали...» к 210-летию Отечественной войны 1812 года и Заграничного похода русской армии 1813-1814 гг. В центре внимания боевой путь генерал-майора Петра Андреевича Кикина, ратников Симбирского ополчения во главе с алатырским помещиком Дмитрием Васильевичем Тенишевым, капитана Павловского гренадерского полка Александра Алексеевича Крылова и многих других знаменитых и неизвестных земляков. Библиотекарь центральной библиотеки Скрипин М. С. рассказал о мундирах, в которых русские воины прошли по дорогам Европы, о знаменах, осенявших прославленные полки, о наградах и памятниках героям Отечественной войны. Читатели узнали об истории создания Храма Христа Спасителя и Военной галереи Зимнего дворца, а также о памятных местах в нашем городе, связанных с Отечественной войной 1812 года.

Для учащихся школы № 7 состоялся краеведческий час «Подвиг народа на Сурском рубеже». В ходе мероприятия дети узнали о героизме женщин, пожилых людей, детей, которые в тяжелейших условиях военного времени готовились оборонять свою Родину, строя Сурский оборонительный рубеж и Казанский обвод.

Прошла патриотическая акция «Мы вместе» в поддержку президента В. В. Путина и Вооружённых сил России, которые выполняют спецоперацию на Украине по освобождению Донецкой и Луганской народных республик от нацистов. Читатели библиотеки выразили поддержку российским солдатам и офицерам, которые своими жизнями охраняют наше будущее, нашу возможность жить под мирным небом и растить счастливых детей. Цель этой акции - показать единство граждан страны.



В день единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны состоялся час памяти «Сроку давности не подлежит» для учащихся школы № 7. Юным читателям было рассказано о жертвах преступлений против советского народа, совершенных нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны, о самых страшных концлагерях в истории человечества. В полной тишине дети прослушали рассказ Сергея Алексеева «Хатынь». Минутой молчания почтили память тех, кто стал жертвами геноцида.

В библиотеку-филиал № 1 «Библиотека семейного чтения» были приглашены учащиеся 3 класса школы № 7 на вечер-реквием «Мы памяти нашей, как прежде, верны» в рамках XIV Международной Акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне – 2023». На встрече ребята узнали о том, какой ценой была завоевана Победа, посмотрели электронную презентацию о Великой Отечественной войне. Минутой молчания почтили память всех не вернувшихся с войны.

12 июня отмечается День России – один из главных государственных праздников в стране. В этот день мы чествуем нашу Родину, нашу Россию, чествуем страну с тысячелетней историей и уникальным наследием. В преддверие Дня России для читателей библиотеки прошла игра-экскурсия «Уголки России». Игра включала в себя следующие категории вопросов: «История России», «Символы России», «Народы России», «Города России», «Великие люди России», «Сказочная Россия». На каждой станции участники выполняли задания, отвечали на вопросы. Из презентации «Вместе мы – Россия», ребята узнали много нового и интересного о культуре и обычаях народов разных национальностей, проживающих на территории нашей республики. Мероприятие завершилось исполнением гимна России.

В преддверие празднования Дня народного единства состоялся исторический экскурс «Дружные народы». На мероприятие были приглашены учащиеся пришкольного лагеря «Юные туристы» школы № 7. В начале мероприятия дети узнали об истории праздника, о событиях 1612 года, истоках Смуты, о том, как народное ополчение во главе с Д. Пожарским и К. Мининым добилось освобождения столицы.

В календаре знаменательных и памятных дат чувашского народа есть особо значимые события. Одним из них является 29 апреля – День государственных символов Чувашской Республики. Этот праздник отмечается с 2004 года. К этой замечательной дате был проведен час геральдики «Символы моей малой Родины» для учащихся школы № 7.

Ко Дню Государственного флага Российской Федерации в библиотеке состоялся исторический вернисаж «Флаг и герб моей Родины» для читателей библиотеки. Библиотекари рассказали об истории государственных символов России, зачем они нужны, как появились и как менялись в течение многих веков. В ходе мероприятия были показаны видеоролики: «Детям о флаге России», «Российский флаг»; мультфильм «Россия - Родина моя». В игровой части с помощью фрагментов рисунка дети складывают флаг РФ. А также участвовали в познавательной викторине «История Российского флага».

В 2023 году одним из приоритетных направлений деятельности библиотеки-филиала № 3 «Библиотеки семейного чтения» историческое и гражданско-патриотическое просвещение.

27 января в Российской Федерации отмечается День снятия блокады города Ленинграда. В этот день библиотека присоединилась к IV Всероссийской акции «Читаем о блокаде». Сотрудники библиотеки провели урок мужества «Непокорённый, но прошедший сквозь ад город-герой Ленинград» для учащихся 4 класса МОУ «СОШ» № 2. Из рассказа библиотекарей юные читатели узнали об истории 900 дневной обороны осажденного Ленинграда в годы Великой Отечественной войны, о мужестве, героизме простых людей, вынесших на себе все трудности блокады. А еще подростки узнали о том, что жителям выдавали всего лишь 125 граммов хлеба в сутки. Ребята узнали о планах Гитлера стереть город с лица земли, о жизни людей в тяжелых условиях блокады: холоде, голоде, познакомились с дневником Тани Савичевой.

В честь 80-летия со дня прорыва блокады города Ленинграда и Дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады состоялся урок краеведения «Блокадный подвиг

конструктора А. И. Судаева», посвящённый нашему земляку, известному конструктору - оружейнику А.И. Судаеву и его пистолету-пулемёту. Присутствующие услышали рассказ о том, что первая модель легендарного пистолета-пулемета Судаева была создана в 1942 году в блокадном Ленинграде. Только в 1943 году в осажденном городе было изготовлено 46 тысяч ППС.

2 февраля 2023 года – 80 лет со дня исторического события — разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве. Этой дате был посвящён час истории «Февральский свет Победы», в рамках Республиканского дня чтения «О Сталинграде громкая строка...». Сотрудники библиотеки познакомили читателей с историческими фактами о Великой Отечественной войне, с героической битвой под Сталинградом и с именами героев, чей подвиг сохранила история.

Ежегодно 23 февраля мы поздравляем всех, кто защищал, защищает, и будет защищать нашу родную землю – всех мужчин. Ведь именно на них возлагается почетная обязанность быть защитниками Отечества. Накануне Дня защитника Отечества прошла игровая программа «Наша армия сильна, охраняет мир она». На мероприятии прозвучали стихи об армии и защитниках Отечества.

9 мая, День Победы – это праздник со слезами на глазах! 76 лет прошло с того памятного дня. Дети, родившиеся после войны, уже стали взрослыми, и у них уже родились свои дети и внуки... И война постепенно уходит в прошлое, становясь страницей в учебниках истории.

5 мая в библиотеке прошёл час памяти «Салют и слава годовщине, навеки памятного дня» в рамках XIV Международной Акции «Читаем детям о войне», инициированной Самарской областной детской библиотекой и посвященной Дню Великой Победы.

12 июня отмечается важный государственный праздник - День России, ознаменовавший начало новейшей истории государства Российская Федерация. Этот день стал символом национального единения. Это праздник свободы, гражданского мира и доброго согласия всех людей на основе закона и справедливости. 9 июня в библиотеку пригласили воспитанников пришкольного лагеря МБОУ «СОШ № 2» на исторический квиз «От древней Руси до новой России». Библиотекари провели небольшой исторический экскурс об истории появления Дня России. Затем мероприятие продолжилось игрой. Игра включала в себя вопросы по истории, символике России, по сказкам народов России. В ходе игры ребята вспомнили народные сказки, познакомились с национальной одеждой народов России, пословицами и загадками с устаревшими выражениями. Мероприятие завершилось исполнением гимна России.

22 июня были приглашены все желающие на час памяти и скорби «Нельзя забыть июньский этот день». Присутствующие услышали рассказ о первых днях Великой Отечественной войны, о трудностях, с которыми пришлось столкнуться нашему народу, нашей стране. Сотрудники библиотеки также рассказали о земляках, ушедших защищать Родину, об их подвигах.

22 августа в День государственного флага России сотрудники библиотеки подготовили выставку-викторину «Какого цвет Родина» в рамках Всероссийской акции «#ЦветаРодины». Для тех, кто хотел проверить свои знания по истории России, библиотекари подготовили увлекательную викторину.

2 ноября сотрудники библиотеки провели час памяти «Они заслужили, чтобы их не забыли», посвящённый памяти строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей. Из рассказа библиотекаря ребята узнали о героизме, женщин, пожилых людей, которые в тяжелейших условиях военного времени готовились оборонять свою Родину, строя Сурский и Казанский оборонительные рубежи. Участникам мероприятия была представлена образовательная игра «Сурский и Казанский оборонительные рубежи». Игровым полем стала карта Чувашии. В ходе игры ребята отвечали на вопросы по истории Великой Отечественной войны и строительству укрепительных рубежей в республике. По QR-кодам игрового поля и с помощью смартфона игроки познакомились с историческими документами, снимками и видеоматериалами.

### *Правовое просвещение.*

Важнейшим аспектом массовой работы в этом направлении является работа с молодежью, так как именно молодежь - главный пользователь правовых знаний. Традиционно центр правовой информации выступает в роли информационного посредника по различным вопросам общественной и политической жизни своего города. В центральной городской библиотеке действует программа «Думай, действуй, выбирай». Цель программы - создание единой системы правового просвещения и образования, основанной на индивидуальном подходе, учитывающей интересы граждан, молодых избирателей, государственных органов, органов местного самоуправления, общественных объединений, повышение гражданской активности избирателей. В 2023 году были проведены следующие мероприятия: онлайн-викторина «Избир.com» (16 февраля - День молодого избирателя), час информации «Нужен всем, спору нет, безопасный интернет», урок-беседа «Дети в сетях», урок-путешествие по безопасным сайтам «Kinder-Inter.net», час прав и обязанностей «Обязан и имею право», урок знаний «Путешествие в страну Конституция» и др. (ЦГБ); литературно-правовая игра «Права детей в сказках и в жизни» (филиал № 1); правовая игра «Книга ответов на все вопросы» (ко Дню Конституции) и др. (филиал № 3).

Проводится работа по профилактике правонарушений. Для этого оформляются книжные выставки, проводятся обзоры, беседы, конкурсы, викторины, организуются тематические вечера, которые ориентируют подростков и молодежь на позитивное восприятие окружающего мира, положительные взаимоотношения в семье, на правильный выбор в жизни, на то, какие обязанности должен выполнять каждый человек в нашей стране и какие права он имеет. Для обеспечения реализации государственной политики в области противодействия экстремизму и терроризму ведется информационная и просветительская работа. Например, урок-предупреждение «Террор – правила безопасности».

### *Духовно-нравственное воспитание.*

Духовно-нравственное просвещение подрастающего поколения — на сегодняшний день задача первостепенной важности не только церкви и образовательных учреждений, но и для библиотек. И это не случайно. В силу своей специфической деятельности библиотеки являются не только хранителями исторической и культурной памяти народа, но и отвечают за сохранение культурных традиций, несут ответственность за формирование системы позитивных ценностей в обществе.

Духовно-нравственное воспитание детей через чтения книг занимает первостепенную важность деятельности центральной городской библиотеки, так как необходимо возродить народные традиции. По данному направлению в 2023 году было проведено 11 мероприятий: информационные часы «Свет Вифлеемской звезды», «Масленица щедра – веселись хоть до утра», «Праздник добра и света» и др.

Состоялась встреча с иеромонахом Аверкием (в миру Белов Александр Вячеславович). В поэтических образах автора слышны и духовные смыслы, и мировоззренческие... Это настоящая поэзия, за которой стоит молитвенный труд. Автор выпустил пять сборников стихов и рассказов. Встречу открыл протоиерей Олег Востриков, председатель отдела по религиозному образованию и катехизации Алатырской Епархии. Участники встречи с большим интересом познакомились с творчеством иеромонаха Аверкия, который еще и замечательный фотохудожник. Видеопрезентация автора, составленная из фотографий пейзажей родной природы, никого не оставила равнодушными. Иеромонах Аверкий (Белов) подарил свои сборники «Странствия» и «Диковинки» каждому участнику встречи и, конечно же, городским библиотекам.

Дню православной книги был посвящен обзор книжно-иллюстративной выставки «Духовных книг божественная мудрость». Библиотекари рассказывали о том, что именно книга – главный источник культуры, мудрый учитель жизни, об истории книгопечатания на Руси, о первой типографии, которая появилась в России более четырех столетий назад, о первой печатной книге. Читатели и посетители библиотеки познакомились с историей создания Библии – самой читаемой, самой известной и самой необыкновенной книгой в мире.

Ко Дню славянской письменности и культуры прошел час литературной грамотности «Кто знает Аз да Буки, тому и книгу в руки». Ребята познакомились с историей возникновения

праздника, с интересом слушали рассказ о русской азбуке и об истории русских букв и узнали, чем отличаются глаголица и кириллица, придумывали слова на каждую букву алфавита, составляли из букв слова, участвовали в играх «Изографы», «Буква заблудилась», «Оживи алфавит», отгадывали загадки.

Ко Дню семьи любви и верности в библиотеке прошел День семейного лада «Семья, согретая любовью, всегда надёжна и крепка» и мастер-класс по изготовлению украшений из ромашек, а также вырезали ромашки из бумаги. Детям рассказали о православных святых Петре и Февронии, о символе праздника – ромашке. Также были проведены конкурсы и викторины.

Традиционно в августе прошли фольклорные посиделки «Спас – всего про запас». На мероприятие были приглашены члены клуба «Золотой возраст», энергичные, активные, позитивные люди благородного возраста. Они постоянные гости нашей библиотеки.

В течение восьми лет продолжает свою работу православная школа катехизации «Евангельские беседы для всех», которую возглавляет председатель отдела по религиозному образованию и катехизации Алатырской епархии, клирик храма Рождества Пресвятой Богородицы г. Алатырь протоиерей Олег Востриков. Занятия проходят 1 раз в неделю, посещают 25 человек.

В библиотеке-филиале № 1 «Библиотека семейного чтения» есть добрая традиция – во время святых дней с Рождества до Крещения читать вслух святочные рассказы и сказки, которые наполнены ожиданием чуда.

В рамках Рождественских чтений наши юные читатели послушали святочные рассказы Ирины Роголёвой «Подарок для бабушки», «Баба Катя и Батон», «Рождественская тайна». Все рассказы автора – о надежде и милосердии, о встречах со святыми и исцелениях душ, неугасающей надежде, верности и обретении утраченного. Итогом комментированного чтения стало обсуждение с участниками встречи тех качеств, которыми должен обладать человек, чтобы сотворить рождественское чудо. Библиотекарь обратила внимание детей на то, что в эти рождественские дни необходимо быть милосердными и стараться помочь тем, кто в этом особо нуждается.

В рамках празднования Дня православной книги и к 460-летию первой российской типографии состоялась беседа-познание «Страниц печатных дивное начало» для учащихся школы № 7. Ребята узнали о первопечатнике Иване Фёдорове, о значимости его вклада, об истории печатной книги на Руси. Также библиотекари познакомили ребят с историей православной книги и рассказали о пользе чтения православной литературы.

В преддверие святого праздника Пасхи сотрудники библиотеки провели мастер-класс по украшению пасхальных яиц для юных читателей библиотеки. Используя современные бумажные салфетки, дети научились оформить пасхальные яйца в стиле «декупаж».

Накануне Всероссийского Дня семьи, любви и верности сотрудники библиотеки провели в детском парке микрорайона Западный духовно-просветительскую акцию «Пётр и Феврония: любовь по-русски». В ходе просветительской акции жители и гости города узнали об истории возникновения праздника, услышали удивительную и загадочную историю покровителей семьи и любви. Для детей были подготовлены разные интересные игры. Все участники праздника «вырастили» дерево добрых пожеланий своей семьи.

Библиотека-филиал № 3 большое внимание уделяет возрождению народных традиций, обрядов и праздников. В течении года в библиотеке были проведены ежегодные посиделки, литературные и литературно-музыкальные вечера, игровые программы к Рождеству, Крещению, Масленице: святочные посиделки «Гуляй на святки без оглядки», масленичные посиделки «Пахнет солнцем и блинами – нынче Масленица с нами», мастер-классы по изготовлению тряпичной куклы-оберега и др.

### *Работа библиотек с пожилыми людьми*

В современном темпе жизни пожилым людям зачастую не хватает общения и внимания, признательности и элементарной человеческой заботы. Работа с читателями пожилого возраста требует повышенного внимания, душевной чуткости, терпения, высокого уровня профессионализма. Эти люди приходят в библиотеку подчас не только и не столько за книгой, сколько за общением, беседой. Подчеркнуто тактичными, вежливыми и сдержанными стараются быть библиотекари, выполняя запросы пожилых людей.

Работа с ними ведется по следующим направлениям:

- индивидуальное обслуживание книгой;
- информационное обслуживание на основе правовых документов базы данных «Консультант Плюс»;
- работа клубов по интересам;
- обучение компьютерной грамотности взрослого населения в рамках федеральной целевой программы «Электронная Россия»;
- обучение финансовой грамотности;
- участие в мероприятиях, позволяющих организовать культурный досуг.

Каждодневное обслуживание включает выдачу книг и журналов, индивидуальные беседы, информационно-правовую и психологическую поддержку. Часто люди пенсионного возраста обращаются в библиотеки с вопросами решения своих проблем по различным жизненным ситуациям, в том числе по защите своих прав. Библиотекари оперативно находят пользователям нужные нормативно-правовые акты с использованием справочно-правовой системы «Консультант Плюс», а также предлагают информацию из тематических папок-досье «Льготы пенсионерам», «Новые законы о пенсии», «Ваши права». Для этой категории пользователей в библиотеках работают клубы «Золотой возраст», «Встреча», «Надежда».

С каждым днем всё больше людей старшего поколения понимают необходимость освоения навыков работы на персональном компьютере и доступа в Интернет. В 2023 году в рамках федеральной целевой программы «Электронная Россия» в центральной городской библиотеке продолжили работу бесплатные курсы по обучению компьютерной грамотности взрослого населения. Всего за отчетный период обучено 15 человек. Наряду с уроками теории проводились практические занятия и самостоятельные работы по поиску информации в Интернет, по регистрированию и общению в социальных сетях. Проведено 15 обучающих занятий, 23 консультации.

В общении с этой категорией пользователей, библиотечные работники учитывают их потребности и интересы, приглашают пенсионеров на разнообразные мероприятия: встречи с интересными людьми, вечера воспоминаний, поэтические вечера, посиделки, конкурсные программы. Культурно-массовая деятельность находит живой отклик у читателей пожилого возраста.

### *Здоровый образ жизни.*

В современном мире здоровье является уникальной ценностью. По определению Всемирной организации здравоохранения здоровье – состояние полного физического, душевного и социального благополучия. Это касается как отдельного человека, так и общности людей. По мнению ученых, наше здоровье на 50% зависит от образа жизни, на 20% определяется наследственностью, на 20% - окружающей средой и только на 10% зависит от медицинских факторов. Отсюда возрастает значение формирования здорового образа жизни. Важную роль в этом должны сыграть библиотеки.

Работая в этом направлении, библиотеки проводят мероприятия, которые активно пропагандируют здоровый образ жизни, содействуют организации досуга читателей, привлекают к чтению, знакомят с интересными людьми и их увлечениями.

Формирование сознательной установки на здоровый образ жизни – такова цель мероприятий, проводимых в рамках программы «Разумно есть – долго жить» в центральной

городской библиотеке. Цель программы: сформировать у учащихся понимание необходимости сохранять и улучшать свое здоровье, осознание важности культуры питания как составляющей здорового образа жизни.

В рамках программы проводились: час здоровья «Не просто жить, а быть здоровым», «Фастфуд - за или против?», «Скуку и безделье меняем на бодрость и веселье», фольклорный экскурс «Традиции русского чаепития», информационная акция «День без табачного дыма» и др.

В библиотеке-филиале № 1 «Библиотека семейного чтения» состоялась интерактивно-познавательная игра «Выбирай спорт! Выбирай здоровье!». В начале мероприятия библиотекари провели беседу о здоровье, полезных и вредных привычках, о важности соблюдения режима дня и правильного питания. Детям была показана электронная презентация «Наше здоровье – в наших руках». В ходе мероприятия ребята разгадывали загадки о средствах гигиены, различных видах спорта. Увлекательные викторины «Полезно - вредно», «Помощники – гигиены» чередовались со спортивными играми «Спорт – наш лучший друг».

Мероприятия библиотеки-филиала № 3 были проведены к Всемирному дню здоровья, Дню отказа от курения, Всероссийскому дню трезвости, Всемирному дню борьбы со СПИДом и другим.

Особое внимание уделяется проблеме наркомании. Сотрудники библиотеки пригласили юных читателей на разговор «Над пропастью привычки о страшном явлении нашего времени – наркомании. Обсудили с ребятами, как нужно вести себя, чтобы избежать этой беды. Далее предложили поучаствовать в игре-викторине и в игровой форме показали к чему могут привести пагубные привычки, у какой черты может оказаться человек, который не следит за собой, ведет неправильный образ жизни.

В ходе часа рассуждения «Код здоровья» подростки вместе с библиотекарями рассуждали о том, что такое наркотики, как они воздействуют на нервную систему человека и формируют физическую и психологическую зависимость организма. Подростки с интересом слушали об истории наркотических веществ, об их продуктивном использовании с глубокой древности в медицине и, конечно о том, в какой страшный плен они могут захватить личность. Ребята активно отвечали на вопросы библиотекарей о последствиях употребления наркотиков, о причинах наркомании. Далее подростков познакомили с законодательством о наркомании, о борьбе с ней в России.

Своих маленьких читателей сотрудники библиотеки пригласила на час здоровья «Как стать Нехворайкой». Юные читатели узнали, чем полезны бег и ходьба, почему необходима утренняя зарядка, сколько необходимо времени на сон и отдых. Детям предложил вспомнить пословицы о здоровье и объясняли их значение. А также поучаствовать в интересных играх, эстафетах, конкурсах. Чтобы сохранить здоровье, надо спортом заниматься, поэтому библиотекари подготовили много интересных спортивных конкурсов. Завершилось мероприятие просмотром мультфильма о Здоровом Образе Жизни.

#### *Экологическое просвещение. Экология человека.*

Одной из главных целей экологического воспитания в библиотеках является формирование экологической осознанности и ответственности у посетителей. Это означает, что люди должны понимать важность сохранения природы, бережного отношения к окружающей среде и последствия своих действий на экологию, осознавать свою роль в сохранении окружающей среды и принимать активное участие в ее защите.

Центральная городская библиотека присоединилась к акциям, инициированным Национальной библиотекой Чувашской Республики: Единый день экологических знаний «Учимся мыслить экологически» и к информационной акции «Путь к свету» в рамках Всероссийского фестиваля энергосбережения #ВместеЯрче.

Библиотекарь рассказала юным читателям о том, что такое энергия, какой она бывает и какую роль играет в жизни людей, о правилах пользования электрическими приборами, о современных технологиях энергосбережения, которые помогают не только беречь природные

ресурсы, но и экономить семейный бюджет. Затем ребята приняли участие в викторине «Энергосбережение в быту», конкурсе «Вместе ярче», проверив свои знания в области сбережения ресурсов. В завершение мероприятия юные читатели сделали вывод, что люди должны экономить электрическую энергию, чтобы её запасов могло хватить и для нас, и для будущих поколений. И что грамотное энергосбережение сокращает выбросы вредных веществ в атмосферу и позволяет существенно заботиться об окружающей среде.

Состоялись экологический урок «Тропинками родного края», книжная выставка «Я с книгой открываю мир природы», экологическое путешествие «На прогулке по голубой планете», в ходе которого ребята узнали, что такое экология, как нужно беречь природу, что нужно делать для того, чтобы сохранить наш общий дом – планету Земля. Ребята показали себя настоящими знатоками природы: отгадывали загадки, отвечали на вопросы викторины, активно беседовали, листали Красную книгу, узнали много нового из жизни живого мира нашего края.

Одной из важных задач библиотеки-филиала № 1 «Библиотека семейного чтения» является воспитание любви к живой природе, стремление охранять окружающую среду и бережно относиться ко всему живому.

К юбилею М. М. Пришвина в библиотеке состоялась литературная гостиная «Живой мир в рассказах Пришвина». Юные читатели вместе с библиотекарем отправились в путешествие по страницам книг Михаила Пришвина. Дети посетили станции: «Загадкино», «Мастерская», «Танцевальная», «Творческая», чтобы узнать о героях его произведений. Также ребята прослушали рассказы «Дятел», «Ёж», «Медведь» и дружно ответили на вопросы по содержанию. В конце мероприятия юные читатели познакомились с книжной выставкой «В гости к Пришвину», а понравившиеся книги взяли для чтения домой.

24 апреля 2023 года исполнилось 115 лет со дня рождения Вере Васильевне Чаплиной – советской писательнице, автору множества детских книг о животных. К юбилейной дате в библиотеке-филиале № 1 «Библиотека семейного чтения» состоялся экологический калейдоскоп для участников детского клуба «Книгочей». Ребята познакомились с биографией писательницы, жизнь и творчество которой тесно связаны с Московским зоопарком. Дети активно отвечали на вопросы викторины, определяли зверя по его словесному портрету. Вспоминали имена главных героев Веры Чаплиной, делились своим опытом в воспитании домашних питомцев.

Состоялся библиотечный экотур «Мы любим книги о животных». На мероприятии библиотекари рассказали об удивительном мире братьев наших меньших и провели обзор книжной выставки «И все они создания природы». На выставке были представлены произведения В. Бианки, Е. Чарушина, Н. Сладкова, М. Пришвина, К. Паустовского, Г. Скребицкого и других авторов. А также участники мероприятия приняли участие в викторине «Знакомые незнакомцы», в игре «Узнай животных по описанию».

Состоялась творческая мастерская, где ребята во время осенних каникул занялись творчеством. Под руководством сотрудников библиотеки, используя различные виды круп, создали панно «Милый ежик». Заниматься таким видом творчества невероятно полезно для детей, так перебирание крупы способствует развитию мелкой моторики рук, и действует умиротворяюще, успокаивая нервную систему. Также выполнение таких аппликаций помогает детворе развивать фантазию и творческое воображение. Создание композиций с изображением зверей прививает детям любовь к природе и ее обитателям.

В 2023 году исполняется 150 лет с рождения выдающегося писателя М. Пришвина. Библиотека-филиал № 3 пригласила юных читателей присоединиться к межрегиональной акции по продвижению чтения «Почитаем вместе книги М. М. Пришвина о природе России». Сотрудники библиотеки подготовили литературный час, посвященный юбилейной дате. В ходе мероприятия были прочитаны рассказы «Говорящий грач», «Как я научил своих собак горох есть». Также у участников была возможность показать свою эрудицию, ответив на вопросы викторины «Чьи это голоса» и ответить на лесные загадки.

Последнее время проблема переработки мусора, среди прочих экологических проблем, выдвинулась на первое место. Чтобы сохранить окружающую среду путём волшебства ненужных вещей, нужно найти им применение и дать вторую жизнь.

Для юных читателей состоялась творческая мастерская «Из мусорной кучки – классные штучки» по изготовлению поделок из бросового материала. На занятии юные мастера работали с удовольствием, творчески, поэтому и работы получились оригинальные! Поделки были выполнены из разных материалов: использованных пластиковых бутылок, разных крышек, ленточек и ниток для вязания и др. В результате проведённого занятия у ребят сформировались представления о возможности использования бросового материала в полезных целях.

Экологический урок «Чтоб чистым воздухом дышать, природу нужно охранять» прошёл на свежем воздухе. Библиотекари провели беседу о бережном отношении к природе. Ребята разгадывали лесные загадки, участвовали в конкурсах «Было — не было» и «Бюро лесных шорохов».

#### *Книга и семья. Формирование культуры семейных отношений.*

Главным приоритетным направлением работы библиотек является организация семейного досуга, создание возможности духовного единения семьи, воспитание у ребенка и родителя потребности в такой совместной деятельности, как чтение. Стараясь привлечь наибольшее число новых пользователей, библиотеки стараются применять новые формы работы и совершенствовать прежние, традиционные.

4 января для родителей с детьми был проведен новогодний библиомикс «Елочные забавы». Они приняли участие в новогодних играх и конкурсах, ответили на вопросы новогодней викторины, познакомились с традициями и обычаями празднования Нового года в разных странах, а перед Рождеством мастерили необычные поделки.

К Международному дню семьи была проведена библиотечная акция «Читаем сказки всей семьёй». Цель акции - приобщение детей и родителей к совместному чтению художественной литературы. В ходе мероприятия дети вспомнили самые тёплые моменты семейного чтения и сами захотели привлечь своих родителей к совместному чтению. Для читателей была оформлена книжная выставка, на которой представлены любимые детские книги для семейного чтения и познавательная литература для родителей о воспитании детей в семье.

Ко Дню семьи любви и верности в центральной городской библиотеке прошёл День семейного лада «Семья, согретая любовью, всегда надёжна и крепка» и мастер-класс по изготовлению украшений из ромашек, а также вырезали ромашки из бумаги.

Накануне Дня отца в центральной городской библиотеке прошла акция «Читаем вместе с папой». Данная акция – хороший повод для продвижения чтения в семье, о роли отца в семейном воспитании. В акции активное участие приняли семьи Валдаевых, Козловых, Ведяшёвых.

Вечер-комплимент «Слово о матери» для замещающих семей прошёл накануне праздника в центральной городской библиотеке. Было много поздравлений и добрых пожеланий. Сотрудники библиотеки подготовили душевную праздничную программу с поздравлениями и видеопрезентациями, в которой приняли участие обучающиеся АДШИ, участники студии «Кредо» ДК. Стихи о маме читали обучающиеся МБОУ «СОШ № 2». Волонтеры общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых» подготовили информационную презентацию об истории Дня матери. Обучающиеся МБОУ «СОШ № 5» вручили всем мамам подарки, сделанные своими руками – прихватки. Традиционно праздник закончился чаепитием и общей фотографией на память.

В 2023 году центральная городская библиотека продолжила работать с учащимися семейной школы «Наследники», дети приходят на мероприятия вместе с родителями. Для них были проведены: литературный урок «Горошины мудрости» по детским рассказам чувашского просветителя И. Я. Яковлева, лекция и обзор книжной выставки-просмотра «Чародей резца», посвященной нашему земляку, скульптору С. Эрзя, принимали участие в поэтических встречах и марафонах.



В 2023 году библиотека-филиал № 1 работала по программе «Чтение – дело семейное».

В рамках программы в Международный День семьи сотрудники библиотеки на детской площадке микрорайона «Западный» провели библиотечную акцию «Семейное чтение – общее увлечение». Библиотекари рассказали родителям, детям, бабушкам и дедушкам о празднике, приглашали посетить библиотеку всей семьёй, отвечали на многочисленные вопросы о фондах и услугах библиотеки. Родителям подарили рекомендательный указатель литературы «Ступени семейного чтения», а детям познавательные журналы.

В эти дни в библиотеке действовали книжные выставки «Читающий ребёнок – счастливая семья», «Учимся любить детей», «Почитай мне книжку мама!», на которых была представлена литература о семейном воспитании и увлечениях, о том, как провести свой досуг.

Ко Дню семьи, любви и верности состоялся мастер-класс по вязанию крючком ромашки-резиночки для волос, т. к. символом Дня семьи, любви и верности является ромашка – самый жизнерадостный полевой цветок, который символизирует чистую и искреннюю любовь, русскую природу и лето.

Накануне Всероссийского Дня семьи, любви и верности сотрудники библиотеки провели в детском парке микрорайона Западный духовно-просветительскую акцию «Пётр и Феврония: любовь по-русски». В ходе просветительской акции жители и гости города узнали об истории возникновения праздника, услышали удивительную и загадочную историю покровителей семьи и любви. А также, для детей были подготовлены разные интересные игры. Все участники праздника «вырастили» дерево добрых пожеланий своей семьи. В этот день в библиотеке был показан документальный фильм «Пётр и Феврония – история вечной любви».

В преддверие празднования Дня отца состоялась литературно-развлекательная игра «О папах с любовью» для учащихся 4 класса школы № 7. В начале мероприятия дети узнали об истории праздника, когда и где впервые был проведён этот праздник, как он стал отмечаться в нашей стране, о его значении и традициях. Затем библиотекари пригласили учащихся поучаствовать в конкурсе «Мой папа самый лучший», в котором каждый сказал тёплые слова о своём папе, рассказали о книгах, которые они прочитали вместе с папами, о семейных праздниках, посмотрели мультфильм «Лягушонок ищет папу». Мастер-класс «Папа – ты моя опора» вызвал большой интерес, ребята с удовольствием сделали поделку, которая стала оригинальной поздравительной открыткой.

В преддверие праздника Дня матери состоялся вечер-комплимент «Мама – это значит нежность». В начале мероприятия библиотекари познакомили с историей возникновения праздника, с его традициями и интересными фактами, прочитали стихотворения известных поэтов о добром и ласковом сердце матери, о заботливых и ласковых материнских руках. Читатели проявили свою эрудицию в конкурсе пословиц и поговорок, посвященных маме, поиграли в игры: «Лепестки ласковых слов», «Профессия моей мамы» и «Мамины помощники». В завершение мероприятия для юных читателей состоялся мастер-класс по изготовлению открыток для любимых мам и обзор книжно-иллюстративной выставки «Мама, милая моя».

В преддверие Нового года открылась творческая мастерская «Зима – рукодельница». В эти дни библиотекари проводили мастер-классы по изготовлению новогодних игрушек, снежинок-подвесок, рождественской звёздочки, новогодних книжных закладок, вязаных ёлочек. Во время творчества детям и их родителям библиотекари рассказали о традициях новогодних праздников, познакомили с книгами, посвященным различным техникам рукоделия. Поделки, сделанные своими руками, обладают особой ценностью - они дарят праздник не только тому, кто их получает, но и тому, кто их создает.

Сотрудники библиотеки-филиала № 3 «Библиотека семейного чтения» ведут большую работу по укреплению семейных отношений, пропаганде семейных ценностей и организации семейного досуга. В 2023 году библиотека работала по программе «Неразлучные друзья, папа, мама, книга, я». Ряд различных мероприятий проходили в рамках празднования Дня семьи, дня матери, Дня отца и др.

13 мая в библиотеке-филиале № 3 «Библиотека семейного чтения» состоялся семейный праздник «Семья талантами богата». Гостями и участниками праздника стали семьи

микрорайона «Стрелка». В начале мероприятия гости узнали об истории праздника и его общественной значимости во всем мире. Присутствующие вспоминали пословицы о семье, читали стихи, рассказывали о своих семьях и семейных традициях. Собрав родителей и детей, библиотека дала им возможность, получить заряд бодрости, отлично отдохнуть и провести время всем вместе.

8 июля в России отмечается День семьи, любви и верности. Сотрудники библиотеки пригласили посетить фотовыставку, посвященную семье и приуроченную к празднику. На снимках, представленных на выставке, запечатлена семья нашего микрорайона на празднике, на отдыхе, на природе или в домашней обстановке. И самое главное – все фото позитивные, интересные и счастливые. А для семейного чтения оформлена тематическая подборка книг.

Накануне праздника День матери в читальном зале библиотеки состоялся поэтический час «О той, что дарует нам жизнь и тепло». Участники мероприятия познакомились с историей праздника – днем Матери. Сотрудники библиотеки рассказали о том, что о матерях написано много произведений, сложено много песен, стихов. Затем дети прочитали стихи, которые они подготовили, посвященные мамам, русских и советских писателей, а также ребята разгадывали шуточные загадки о мамах, детях, семье, вспоминали пословицы.

День отца — это праздник, который символизирует любовь и уважение к родителю — опоре и защите семьи. Всем известно, что лучший подарок отцу — это подарок, сделанный своими руками. А если он еще и нарисован — это вдвойне приятнее!

На кануне Дня отца открылась выставка детского рисунка «У нас есть герой мы зовём его папа». На выставке были представлены рисунки маленьких художников, читателей библиотеки.

#### *Работа в помощь профориентации.*

Профориентационная работа библиотек направлена, прежде всего, на то, чтобы помочь сформировать у юношей и девушек конкретную временную перспективу, одним из компонентов которой и является профессиональное самоопределение.

Помощь в решении профориентационной проблемы призвана оказать библиотека, обладающая соответствующей информацией.

Увлекательное путешествие в мир профессий совершили учащиеся 7 класса гимназии № 6 на уроке профориентации «Радуга профессий» в центральной городской библиотеке. При помощи видеоролика «Самые востребованные профессии» обучающиеся были проинформированы о том, какая профессия является самой перспективной, востребованной и высокооплачиваемой, узнали, какие необычные профессии существуют в мире.

Затем был проведен обзор литературы по книжной выставке «Выбор профессии – это серьезно», на которой были представлены книги о профессиях, а также учебные пособия, ориентированные на оказание помощи учащимся.

Большой интерес подростков вызвали деловые игры «Моя профессия - мое будущее», которые были проведены для школьников и для членов общероссийского общественно-государственного движения «Движение первых» (координатор Косолапенкова С. В.), целью которых было расширить представление подростков о многообразном мире профессий, помочь в выборе жизненного пути. В увлекательной форме ребята узнали о множестве профессий и о том, как сориентироваться в этом многообразии и выбрать свою, познакомились с типологией и различными характеристиками профессий, получили советы и рекомендации по данной теме, также приняли участие в играх: «Угадай профессию», «Найди лишнее», ответили на вопросы викторин, прошли небольшой тест, который помог юным читателям узнать, какая профессия наиболее интересна для них. Мероприятие сопровождалось содержательной презентацией «Много есть профессий разных», которая познакомила ребят с самыми разными профессиями, где они открыли для себя много нового и узнали о наиболее известных и популярных профессиях.

В рамках профориентационной работы в библиотеке-филиале № 1 состоялось познавательное-игровое занятие «Много профессий, нужных и важных» для учащихся 2 класса школы № 3. В начале мероприятия ребята познакомились с профессией библиотекарь. Выясняли, как выбрать интересную книгу, узнали, что все они находятся по отраслям знания. Ребята

научились ориентироваться в книжном фонде, сверяя знаки на книгах и стеллажах. Затем дети с удовольствием посмотрели мультфильм о профессиях и труде «Все профессии нужны, все профессии важны». В игровой форме учащиеся ознакомились с огромным миром самых разнообразных профессий. С увлечением рассказывали, кем они хотели бы стать в будущем, и почему их привлекает именно та, а не другая профессия.

Сюжетно-ролевая игра «Поиграем в профессии» прошла в библиотеке-филиале № 3 «Библиотека семейного чтения». Все ребята в детстве размышляют, кем они хотели бы работать, когда повзрослеют. Кто-то хочет стать спасателем, кто-то врачом, а кто-то хочет открыть своё дело, быть индивидуальным предпринимателем. Цель мероприятия – познакомить ребят с видами профессий воспитывая при этом уважительное отношение к людям разных профессий. В ходе игры дети узнавали о том, какие профессии существуют и какими качествами должны обладать люди той или иной профессии. Поговорили о важности труда в жизни людей. Рассказали о профессиях членов своей семьи и кем собираются стать в будущем.

Учащиеся восьмых классов СОШ № 2 приняли участие в сюжетно-ролевой игре «Профессия каждая самая важная». На встречу библиотекари пригласили ведущего инспектора КУ ЦЗН Чувашской Республики Минтруда Чувашии (Отдел по городу Алатырю). В ходе беседы ребята выяснили, что для достижения цели необходимо получить образование, специальность, профессию. Познакомились с более востребованными в мире профессиями. Затем ребятам предложили игру, в ходе которой участники выбрали профессию, и назвали качества, которыми должен обладать этот специалист и попробовали написать резюме и «занять вакансию». Участвуя в различных конкурсах: «Способности – профессия», «Узнай по описанию», ребята смогли расширить свой кругозор.

Мероприятия по профориентации способствуют формированию профессиональной направленности, содействию в профессиональном самопознании учащихся, подготовке к осознанному выбору будущей профессии.

#### *Эстетическое просвещение.*

Эстетическое воспитание гармонизирует и развивает все духовные способности человека, необходимые в различных областях творчества; оно тесно связано с нравственным воспитанием, так как красота выступает своеобразным регулятором человеческих взаимоотношений. Привить уважение к духовно-нравственным традициям, научить понимать и ценить искусство, вызвать интерес к творчеству – основные задачи работы по эстетическому воспитанию в библиотеках.

Для воспитанников МДОУ «Колосок» и «Березка» сотрудники центральной городской библиотеки провели фольклорные посиделки «Красота руку греет». Дети узнали много интересного и нового о том, как и когда появились рукавички, послушали русскую народную сказку «Рукавичка», совершили «путешествие по Музею варежки», который находится в Санкт-Петербурге, отгадывали загадки и отвечали на вопросы викторины, а также искали правильные ответы «по запутавшимся» сказкам. Завершилось мероприятие созданием своих оригинальных, бумажных варежек, которые были украшены рисунками и аппликациями.

В программе литературно-музыкальной гостиной «Международный женский день – волшебный праздник марта» прозвучали видеопоздравления, песни о весне, о любви, о женщинах. Местные поэтессы А. Кручинина и Л. Колесова порадовали присутствующих своими стихами. Много приятных и положительных эмоций подарило выступление воспитанников детского сада «Родничок». В атмосфере весеннего настроения женщины говорили о своих маленьких слабостях, делились женскими хитростями и секретами. Все дружно участвовали в веселых конкурсах и викторинах.

К 150-летию со дня рождения великого русского композитора С. В. Рахманинова в центральной городской библиотеке подготовлена виртуальная выставка-просмотр «Целой жизни не хватит для музыки» о жизни и творчестве, а также книжная выставка, на которой представлены биографические издания музыканта. Особое место уделено духовной музыке композитора. Экспозицию украсили иллюстрации с пейзажами русской природы, которую он так любил и воплощал в своем творчестве.

К 150-летию со дня рождения Сергея Васильевича Рахманинова, великого русского композитора, пианиста, дирижёра, в библиотеке-филиале № 1 «Библиотека семейного чтения» была оформлена книжная выставка «Самый русский композитор». На выставке была представлена литература, рассказывающая о творческом и жизненном пути выдающегося композитора. Многогранная творческая деятельность Рахманинова воплотила в себе наиболее значительные достижения русской культуры 20 века. В его творчестве нашло своё выражение то, чем жила Россия тех лет: настроение ожидания и предчувствие великих перемен.

Читатели библиотеки совершили виртуальное путешествие «Художественные сокровища музеев Санкт-Петербурга». Мероприятие приурочено к 320-летию г. Санкт-Петербурга. В начале мероприятия своими впечатлениями и воспоминаниями поделились те, кто уже успел побывать в этом замечательном городе. Затем работники библиотеки с помощью презентации продемонстрировали наиболее известные музеи Санкт-Петербурга. Наибольший интерес вызывает крупнейший музей мира – Эрмитаж. Этот музей удивительным образом собрал в себе художественные сокровища всех поколений человечества от палеолита и до наших дней, более четырех тысяч великолепных произведений, которые появились под кистью величайших мастеров из разных стран. Русский музей также предоставляет возможность посещать свои залы в виртуальном режиме. Не выходя из дома, можно увидеть знаменитые картины Айвазовского, Брюллова, Репина и многих других художников. Также читателям были представлены книги о музеях Санкт-Петербурга, имеющиеся в библиотеке. Мероприятие прошло интересно и познавательно. Ведь, узнавая прошлое, сохраненное в музеях, мы лучше понимаем людей, которые жили и творили до нас, чувствуем ответственность перед будущими поколениями.

#### *Культурно-досуговая деятельность. Клубы по интересам.*

Главная задача клубов по интересам – пропаганда литературы и руководство чтением, привлечение населения к активному пользованию услугами библиотеки. Пользователи объединяются в клубы по различным интересам и увлечениям, однако ведущим всегда остается интерес к книге. Деятельность клуба позволяет библиотеке привить читателям вкус к чтению, к самообразованию. Клубная работа позволяет встретиться единомышленникам на библиотечной коммуникационной площадке. Клубы стали для участников центром духовной жизни, стимулом углубления своих знаний. Способствует формированию имиджа библиотеки как динамично развивающегося учреждения культуры.

Основная задача клуба «Золотой возраст» центральной городской библиотеки – организация досуга людей пожилого возраста. Неизбалованные вниманием со стороны других организаций, пожилые люди благодарны библиотеке за предоставляемую возможность отдохнуть, отойти от повседневных забот, пообщаться с ровесниками.

Большая часть мероприятий клуба для пожилых людей в библиотеке приурочены к календарным и знаменательным датам: православные часы «Свет Вифлеемской звезды», «Масленица щедра – веселись хоть до утра», «Праздник добра и света», «Спас – всего про запас».

К Международному Дню пожилых людей прошла встреча поколений «Время выбрало нас». Мероприятие состоялось в формате диалога поколений. Молодое поколение – это обучающиеся школ города, которые входят в общероссийское общественно-государственное движение «Движение первых» (координатор Косолапенкова С. В). Представители старшего поколения: ветераны культуры и образования, общественники, волонтеры поделились своими воспоминаниями о пионерском детстве и комсомольской юности, о том, как они вступали в пионеры и комсомол, как учились, чем жили, о чем мечтали и о своей немаловажной роли в истории страны и города. В свою очередь, ребята поблагодарили их за труд, неравнодушие, прочитали стихи и вручили открытки, сделанные своими руками.

Мероприятие продолжилось в формате «вопрос-ответ». Затронутые вопросы и тему беседы сопровождали видеоролики. Продолжением встречи было чаепитие, во время которого состоялось неформальное общение.

Члены клуба активно принимают участие в поэтических встречах, фестивалях и марафонах: «Я живу в вашем доме...», «Мы рождены для вдохновения», «Стихами о героях Победы», презентации поэтического сборника «По облакам ходило солнце» и др.

Поэтический клуб «Созвездие» организован в 2008 году с целью объединения местных поэтов-любителей и продвижения их творчества. В состав клуба входят 18 человек. Основная задача клуба – помочь творческим людям реализовать свои проекты, открытие новых талантов, создание территории позитивного общения, интересного и содержательного досуга. Диапазон творческого общения клуба: встречи с поэтами, писателями, музыкантами, художниками.

Члены клуба активно принимают участие в поэтических встречах, фестивалях и марафонах: «Я живу в вашем доме...», «Мы рождены для вдохновения», «Стихами о героях Победы», презентации поэтического сборника «По облакам ходило солнце» и др.

В рамках Дня города Алатыря в читальном зале центральной городской библиотеки провели литературные встречи в русской провинции, которые проводятся с 2001 года.

Основная задача военно-исторического клуба «Отечество» - воспитание чувства любви к малой и большой Родине - особая роль принадлежит военной истории, соприкасаясь с которой читатели, в особенности подрастающее поколение, на героических примерах из жизни великих предков, учатся служению Отечеству, освещению малоизученных исторических фактов из истории России. Клуб объединяет людей, которым интересна история их малой родины, сохранение историко-культурного наследия. В 2023 году библиотекарь-краевед Скрипин М. С. продолжил работу по проведению цикла экскурсий «Арсенал Победы» в Парке ветеранов, о военном прошлом нашего города, о знаменитых земляках, о трудовом подвиге работников завода «Арсенал № 5» в годы войны, а также о военном производстве на Алатырском паровозоремонтном заводе.

В течение года были проведены лекции: «Подвиг конструктора» к 80-летию принятия на вооружения пистолета-пулемета А. И. Судаева образца 1943 года, «Академик А. Н. Крылов» к 160-летию со дня рождения академика Алексея Николаевича Крылова, обзор книжно-иллюстративной выставки «Победные залпы».

В библиотеке-филиале № 3 «Библиотека семейного чтения» создан экологический клуб «Муравейник». Цели и задачи клуба: приобщение детей и подростков к миру природы, воспитание понимания ее уникальной ценности. Сопричастность к защите окружающей флоры и фауны.

В рамках работы клуба были проведены следующие мероприятия: «В гостях у Лесовичка» выездной эко-лекторий, «Чтоб чистым воздухом дышать, природу нужно охранять» экологический урок, «Из мусорной кучки классные штучки» мастер-класс, «Семейный портрет на фоне природы» фотовыставка, «Сюрпризы дремучего леса» сторителлинг.

Мероприятия способствовали формированию эмоционально-положительного отношения к окружающему миру, умению видеть его красоту и неповторимость, развитию эстетических чувств.

Клуб общения «Надежда» был создан в декабре 2007 года. Члены клуба – пенсионеры микрорайона «Стрелка».

Успешность и жизнеспособность клуба определяется не какой-то особой темой или сверхзадачей, а, главным образом, царящей атмосферой свободного, непринужденного, неформального общения. Кроме «роскоши человеческого общения», участники клуба получают возможность найти круг единомышленников, удовлетворить познавательные интересы, занимательно организовать свой досуг, раскрыть творческие возможности. Здесь они обмениваются мнениями о прочитанной литературе, принимают участие в литературных играх, викторинах, делятся секретами приготовления необычных блюд, демонстрируют свои поделки, образцы вязания, вышивки и просто отдыхают. Здесь всегда весело, тепло и уютно. Члены клуба помогают библиотеке в проведении мероприятий, участвуют в них сами. Общение в клубе –

обсуждение личных дел, фильмов, книг – всегда проходит в атмосфере искренней заинтересованности и доброжелательности.

Для членов клуба были проведены следующие мероприятия: «Гуляй на святки без оглядки» святочные посиделки; праздничные посиделки «Я на пенсии сижу. Время зря не провожу» и др.

Клуб «Книгочей» для детей младшего школьного возраста в библиотеке-филиале № 1 создан в 1987 году. Основные цели, задачи: приобщение детей младшего школьного возраста к чтению, популяризация золотого фонда детской классики и современной детской литературы, содействию творческому развитию детей через организацию конкурсов, творческих занятий с детьми.

Состоялся литературно-театральный досуг «В гостях у Красной Шапочки» для участников детского клуба «Книгочей». Ребята познакомились с биографией Шарля Перро, узнали, что первый сборник его чудесных волшебных историй назывался «Сказки матушки Гусыни». В эту книгу вошли восемь сказок. Ребята весело поучаствовали в игре-викторине, ответили на вопросы библиотекаря, отгадали «сказочные» загадки. Особенно увлекла детей игра теневого кукольного театра по сказке Шарля Перро «Красная Шапочка». В конце мероприятия дети с удовольствием взяли сказки Шарля Перро для чтения домой.

К 110-летию со дня рождения В. Ю. Драгунского в библиотеке состоялся праздник читательских удовольствий «Мастер улыбок» для членов клуба «Книгочей». На мероприятии ребята узнали об интересной жизни и творчестве детского писателя и что прототипом Дениски, который является героем его рассказов, стал сын писателя. Когда мальчик рос, с ним стали происходить разные интересные истории и Драгунский стал их записывать. Так и получились знаменитые «Денискины рассказы». Библиотекари детям предложили окунуться в мир, полный приключений и веселья вместе с Дениской и ответить на вопросы викторины «Мой друг — Дениска», вспомнив, что он любит, а чего не любит. А также, дети обсудили рассказы «Кот в сапогах», «Сражение у Чистой речки». Завершилось мероприятие просмотром фильма «Тайное всегда становится явным» по произведению В. Драгунского.

Клуб общения «Встреча» работает с 2002 года. Главная задача этого клуба – создать по месту жительства условия для социальной поддержки людей пожилого возраста. Члены клуба – пенсионеры микрорайона «Западный», общаются между собой, передают житейский опыт подрастающему поколению.

К Международному женскому дню для членов клуба «Встреча» прошла акция – комплимент «Женственности вечные черты». Цель акции – поздравить наших милых читательниц с наступающим женским праздником, создать хорошее настроение и вручить небольшие подарки. В читальном зале библиотеки была оформлена книжно-иллюстративная выставка «Женщина – душа Вселенной». На выставке были представлены книги, посвященные женщинам, о которых слагали легенды, посвящали стихи. В эти предпраздничные дни читательницы могли выбрать понравившуюся им книгу, услышать не только добрые слова поздравления в свой адрес, но и прекрасную музыку, которая звучала в читальном зале.

В День космонавтики состоялось звёздное досье «Женщина века», посвящённое к 60-летию полёта первой женщины в космос В. В. Терешковой. Библиотекари познакомили членов клуба с биографией Валентины Терешковой, с её детскими и юношескими годами, о сложном времени подготовки к полету. С увлечением присутствующие слушали о том, как Валентина Терешкова почти трое суток находилась в невесомости, сделав вокруг Земли 48 оборотов, после которых о русской «Чайке» – позывной Терешковой, узнали во всех уголках планеты, а также с интересом посмотрели о полёте космонавта электронную презентацию «Первая леди Галактики».

Состоялся вечер-портрет «Флагман корабельных наук» к 160-летию со дня рождения Алексея Николаевича Крылова. Ведущий библиотекарь центральной библиотеки Михаил Скрипин представил аудитории недавно увидевший свет краеведческий сборник «Алексей Николаевич Крылов (1863-1945)», вышедший в новой серии «Имя тебе Алатырь. Страницы истории» по инициативе Валерия Дмитриевича Кочеткова и Николая Петровича Головченко. В сборнике опубликована статья М. Скрипина «Николай Александрович Крылов», посвященная

биографии отца академика, его общественной деятельности, страницам семейной жизни Крыловых.

Семейный клуб «Горница» работает с октября 2010 года. Основные цели, задачи: возрождение традиций и поднятие престижа семейного чтения, совместное творчество детей и родителей. Состав клуба в основном состоит из родителей с детьми дошкольного и младшего школьного возраста.

В 2023 году библиотека работала по программе «Чтение – дело семейное».

В рамках программы в Международный День семьи сотрудники библиотеки на детской площадке микрорайона «Западный» провели библиотечную акцию «Семейное чтение – общее увлечение». Библиотекари рассказали родителям, детям, бабушкам и дедушкам о празднике, приглашали посетить библиотеку всей семьёй, отвечали на многочисленные вопросы о фондах и услугах библиотеки. Родителям подарили рекомендательный указатель литературы «Ступени семейного чтения», а детям познавательные журналы.

В эти дни в библиотеке действовали книжные выставки «Читающий ребёнок – счастливая семья», «Учимся любить детей», «Почитай мне книжку мама!», на которых была представлена литература о семейном воспитании и увлечениях, о том, как провести свой досуг.

Ко Дню семьи, любви и верности состоялся мастер-класс по вязанию крючком ромашки-резиночки для волос. В творческой мастерской «Ромашковое настроение» дети освоили простую технику вязания крючком, а также научились делать ромашки из бумаги. И написали на лепестках ромашек самые тёплые и трогательные пожелания своим родным и любимым.

Накануне Всероссийского Дня семьи, любви и верности сотрудники библиотеки провели в детском парке микрорайона Западный духовно-просветительскую акцию «Пётр и Феврония: любовь по-русски». Уже несколько лет 8 июля в России отмечают День семьи, любви и верности. В ходе просветительской акции жители и гости города узнали об истории возникновения праздника, услышали удивительную и загадочную историю покровителей семьи и любви. А также, для детей были подготовлены разные интересные игры. Все участники праздника «вырастили» дерево добрых пожеланий своей семье. В этот день в библиотеке был показан документальный фильм «Пётр и Феврония – история вечной любви».

В преддверие празднования Дня отца состоялась литературно-развлекательная игра «О папах с любовью» для учащихся 4 класса школы № 7. В начале мероприятия дети узнали об истории праздника, когда и где впервые был проведён этот праздник, как он стал отмечаться в нашей стране, о его значении и традициях. Затем библиотекари пригласили учащихся поучаствовать в конкурсе «Мой папа самый лучший», в котором каждый сказал тёплые слова о своём папе, рассказали о книгах, которые они прочитали вместе с папами, о семейных праздниках, посмотрели мультфильма «Лягушонок ищет папу». Мастер-класс «Папа – ты моя опора» вызвал большой интерес, ребята с удовольствием сделали поделку, которая стала оригинальной поздравительной открыткой.

В преддверие праздника Дня матери состоялся вечер-комплимент «Мама – это значит нежность». В начале мероприятия библиотекари познакомили с историей возникновения праздника, с его традициями и интересными фактами, прочитали стихотворения известных поэтов о добром и ласковом сердце матери, о заботливых и ласковых материнских руках. Читатели проявили свою эрудицию в конкурсе пословиц и поговорок, посвященных маме, поиграли в игры: «Лепестки ласковых слов», «Профессия моей мамы» и «Мамины помощники». В завершение мероприятия для юных читателей состоялся мастер-класс по изготовлению открыток для любимых мам и обзор книжно-иллюстративной выставки «Мама, милая моя».

Таким образом, работа клубных объединений помогает библиотекам решать такую сложную задачу, как формирование у сограждан интереса к знаниям, чтению, книге.

#### Информация о проведённых мероприятиях в клубах в 2023 году.

Наименование клубов	Количество мероприятий	Присутствовало на мероприятиях
«Золотой возраст» ЦГБ	5	75
«Отечество» ЦГБ	6	121

Поэтический клуб «Созвездие» ЦГБ	6	120
«Книгочей» Фил. № 1	7	168
«Горница» Фил. № 1	5	127
«Встреча» Фил. № 1	4	75
«Муравейник» Фил. № 3	4	97
«Надежда» Фил. № 3	3	52
«Светлячок» Фил. № 3	4	72
<b>Итого: 9 клубов</b>	<b>44</b>	<b>907</b>

#### *6.4. Продвижение книги и чтения.*

Библиотеки МБУК «АЦБС» ведут широкую работу по привлечению к чтению самых разных социальных групп – учащихся, студентов, работающей и неработающей молодёжи, пенсионеров. Акция дарения «Книга в дар» уже не первый год радует жителей города и сотрудников библиотек. За 2023 год фонд пополнился подарками на 151 экземпляр.

В библиотеках прошли: мероприятия по привлечению читателей и продвижению книги, Неделя детской книги. В рамках этих мероприятий состоялись экскурсии для новых читателей, акции. Библиотеки МБУК «АЦБС» приняли активное участие в Международной акции «Читаем детям о войне», Всероссийской социально-культурной акции «Библионочь-2023», Всероссийской акции «Окна Победы», Всероссийской акции «Окна России» и др.

За отчетный период было оформлено 95 книжных выставок. В библиотеках были проведены мероприятия ко Дню защитника Отечества, Дню 8 Марта, фольклорные праздники Рождества и Масленицы, Дню космонавтики, Дню России, Дню Республики, Дню семьи, любви и верности, Дню знаний, Дню матери, Дню семьи. Состоялись мероприятия в рамках празднования Дня православной книги, Дня Победы.

Первыми участниками библиотечной акции «В новый год с подарками» в центральной городской библиотеке стали Алена и Александр Федоровы. Они первый раз пришли в библиотеку и записались. Алена учится в первом классе, любит читать книги про животных и сказки, Александр – дошкольник. Ребята выбрали домой интересные книги и получили небольшие памятные подарки.

Все читатели, посетившие в этот день библиотеку, с удовольствием принимали участие в новогодней карусели «Зимних сказок чудеса», знакомились с новогодними книжными выставками, отвечали на вопросы новогодней викторины. Вместе с книгами и журналами они унесли с собой хорошее настроение и небольшие сувениры. Библиотекари пожелали им крепкого здоровья, благополучия и новых интересных книг в Новом году.

14 февраля – Международный день дарения книг. В этот день хочется поблагодарить читателей городской библиотеки, которые знают настоящую ценность бумажной книги и от всего сердца делают подарки для других читателей. В 2023 году фонд библиотек пополнился новой литературой за счет пожертвований от учреждений, авторов книг, частных лиц на 130 экземпляров.

Любители поэзии стараются не пропускать поэтические встречи, вечера, презентации новых сборников.

Поэтический вечер «Я живу в вашем доме...» был посвящен 65-летию со дня рождения прекрасного педагога, талантливого поэта, неординарного человека Ирины Михайловны Львовой. В тесном кругу собрались друзья и почитатели таланта И. М. Львовой, чтобы отдать ей дань памяти и еще раз соприкоснуться с живительной силой ее стихов. Звучали воспоминания, стихи и песни, написанные на стихи Ирины Михайловны. Электронная презентация «Оставляю вам на память...», подготовленная А. В. Киреевым, еще раз напомнила о жизненном и творческом пути Ирины Михайловны.

В читальном зале оформлена выставка «Я живу в вашем доме...», на которой представлены воспоминания об И. М. Львовой, сборники ее стихов и книги любимых авторов.



Лучшие страницы жизни и творчества поэта звучали в этот вечер, в которых отразилась вся ее жизнь, все ее мысли и переживания.

22 февраля в центральной городской библиотеке прошла презентация сборника «По облакам ходило солнце». В сборник вошли стихи и миниатюры местных авторов А. М. Рыбникова и Ф. М. Нестерова.

Нестеров Ф. М. - член Союза журналистов России, член Союза писателей Чувашии, Почетный краевед Чувашской Республики, автор 12-ти сборников прозаической миниатюры. Рыбников А. М. - член Союза писателей Чувашии, ответственный секретарь краеведческого альманаха «Алатырь», автор двух сборников стихов. На презентации присутствовали авторы стихов, их друзья, библиотекари и читатели.

Творчеству двух мастеров слова присуще внутреннее единство. Гражданская и патриотическая лирика А. Рыбникова наполнена земными радостями. Его стихи остро, эмоционально и глубоко высвечивают проблемы нашей реальности. Миниатюрам Ф. Нестерова нужен вдумчивый читатель, который при неспешном прочтении почувствует и увидит особый поэтический мир автора, живущего на родной земле.

Внимание участников встречи была предложена тематическая выставка «По облакам ходило солнце», на которой представлены сборники стихов и книги Ф. М. Нестерова и А. М. Рыбникова.

«Мы рождены для вдохновения» - поэтический марафон к Всемирному дню поэзии, всех любителей поэтического слова поздравил с праздником поэт, публицист, председатель правления Алатырского городского отделения Союза писателей Чувашии, руководитель творческого объединения «Сурская лира» Александр Валерьевич Киреев.

Ежегодно 6-го июня, в день рождения поэта, в России отмечается Пушкинский день и День русского языка. Традиционно в этот день в городском парке, где установлен бюст великого поэта, состоялся Пушкинский праздник поэзии. Читатели центральной городской библиотеки Волкова Анастасия, Бойкова Злата и Хасанова Феруза приняли участие в городском конкурсе чтецов, организаторами которого является Алатырская епархия и Администрация г. Алатырь. В заключение мероприятия сотрудники библиотеки провели викторину по сказкам Пушкина.

Традиционно, с 2001 года ко Дню города Алатыря в стенах библиотеки проходят Литературные встречи в русской провинции. На встречу собрались писатели, поэты, публицисты и краеведы, жизнь которых тесно связана с Алатырем. Авторы читали свои произведения о родном городе, неповторимой красоте природы, о том, что волнует и тревожит душу поэтов. Тут же, на встрече, можно было ознакомиться с книгами о нашем городе и творчеством писателей-земляков.

К 100-летию со дня рождения Р. Гамзатова была проведена поэтическая акция «Вся жизнь моя – в стихах моих». Мероприятие началось с рассказа библиотекаря о жизни и творчестве Р. Гамзатова, далее каждый желающий смог прочитать стихи великого мастера о Родине, маме, жене, России, о людях разных национальностей, к которым поэт относился как к братьям. В завершение мероприятия прозвучала песня о войне «Журавли», которая стала визитной карточкой поэта.

5 декабря центральная городская библиотека присоединилась к республиканскому часу поэзии «О слово русское, родное!», посвященному 220-летию со дня рождения Ф. И. Тютчева, инициированному Чувашской республиканской детско-юношеской библиотекой.

В 2023 году библиотека-филиал № 1 «Библиотека семейного чтения» успешно работала по программе «Целебное чтение» в целях продвижения книги и популяризации чтения.

4 января 2023 года, в первый рабочий день Нового года, в библиотеке прошла акция-старт «Таинственное чтение в зимние вечера» или «Первый читатель 2023 года». В этот день можно было не только взять любимую книгу для приятного времяпровождения в морозные зимние вечера, но и получить приз. Для участников акции библиотекари подготовили много приятных сюрпризов: поздравление от сотрудников библиотеки, беспроигрышную лотерею, в которой читатели спешили получить свой приз, блицопрос «Самые интересные книги, прочитанные в

2023 году», игра-предсказание «Волшебная баночка», книжную выставку «С новой книгой – в новый год».

В рамках 140-летия со дня рождения Алексея Николаевича Толстого в библиотеке состоялась игра-путешествие «С золотым ключиком на поле чудес» для учащихся 3 класса школы № 7.

К юбилею М. М. Пришвина состоялась литературная гостиная «Живой мир в рассказах Пришвина». Юные читатели вместе с библиотекарем отправились в путешествие по страницам книг Михаила Пришвина. Дети посетили станции: «Загадкино», «Мастерская», «Танцевальная», «Творческая», чтобы узнать о героях его произведений. Также ребята прослушали рассказы «Дятел», «Ёж», «Медведь» и дружно ответили на вопросы по содержанию. В конце мероприятия юные читатели познакомились с книжной выставкой «В гости к Пришвину», а понравившиеся книги взяли для чтения домой.

26 мая библиотека присоединилась к Всероссийской акции «Библиосумерки-2023». Тема акции «Читаем вместе!» определена с учетом празднования Года педагога и наставника в России. Любителей чтения и книг ожидала познавательно-развлекательная программа «Спасибо книге!», включившая в себя разнообразные конкурсы и викторины, такие как: «Я – библиотекарь» игра-экскурсия, «Книги из детства учителей» библиогид, «Читаем, читаем, и будем читать!» мастерская выразительного чтения, «Встреча со сказкой» театр теней, «Три поросёнка» сказка – на столе, «Страшилки при свечах» совместное чтение отрывков из книг Э. Успенского, «Верите ли вы, что?» литературный верификатор, «Букет тюльпанов» мастер-класс по вязанию крючком, «Зоосад Крылова» литературная игра, «В солнечном городе» литературная дискотека. Вечер в библиотеке прошёл в атмосфере праздника: был насыщенным и оживлённым, полной сюрпризов, улыбок и ярких впечатлений. С огромным азартом дети принимали участие во всех конкурсах. Хорошим стимулом для активного участия в «Библиосумерках» служили библиофишки, которые в итоге можно было обменять на сладкие призы. А самые эрудированные получили интересные книги.

К юбилею В. С. Пикуля состоялся обзор книжной выставки «Любовь к истории питания...». На выставке были представлены книги о жизни и творчестве писателя, а также произведения разных лет «Каторга», «Честь имею», «Фаворит», «Слово и дело», «Пером и шпагой», «Ступай и не греши», «Баязет», «Крейсера», «Каждому своё» и другие.

В День знаний сотрудники библиотеки провели библиотечные акции «Мир знаний открывает книга», «Первый читатель нового учебного года» для привлечения читателей в библиотеку. Первые вновь записавшиеся читатели получили призы. А также познакомились с библиотекой, фондом, правилами пользования, услугами. Дети приняли участие в сказочной игре «От «А» до «Я».

В рамках 100-летия со дня рождения советского и российского поэта Расула Гамзатова прошла литературно-музыкальная композиция «Но мы живем, чтобы оставить след...» для учащихся 8 класса школы № 7. В ходе мероприятия присутствующие подробнее познакомились с жизнью и творчеством широко известного народного поэта Дагестана, с его общественной деятельностью. На встрече звучали стихи, в которых Гамзатов воспевал родной дом, свой народ, родные горы, уважение к матери, женщине, любовь и дружбу народов.

9 октября 2023 года библиотека присоединилась к республиканской акции «День чтения вслух». В этот день юные читатели отправились в литературное путешествие по книгам Бориса Заходера. Его книжки «Мартышкино завтра», «Считалия», «Моя Вообразия», «Мохнатая азбука» знают и любят и дети, и взрослые. Произведения Заходера пронизаны светом, радостью, добротой, юмором. На мероприятие дети узнали, что благодаря писателю стали говорить по-русски Винни-Пух, Питер Пен, Мери Поппинс и др. Затем ребята вспоминали героев сказок Бориса Заходера, отвечали на вопросы викторины "По страницам книг Б. Заходера", разгадывали загадки. А в заключение мероприятия просмотрели мультфильм «Кит и кот» и подвели итог, что стихи и сказки замечательного писателя Б. Заходера учат ребят быть добрыми, честными, помогать друг другу, проявить смекалку и изобретательность.

К 105-летию со дня рождения российского прозаика, драматурга, публициста, поэта, общественного и политического деятеля Александра Исаевича Солженицына состоялась

литературная гостиная «Услышанный Солженицын». Присутствующих познакомили с основными этапами жизни и творчества писателя. Вся его биография легла в основу его творчества, а написанные им произведения переносят читателя в совсем другие времена и другую эпоху.

В течение года библиотека-филиал № 3 работала по программам: «Время сказок для малышей» для детей дошкольного и младшего школьного возраста, «Литературное пространство России» - программа по продвижению чтения.

Ко дню памяти Александра Сергеевича Пушкина сотрудники библиотеки совместно с детским садом «Звёздочка» провели литературно-познавательную игру «В волшебной пушкинской стране». Библиотекари рассказали малышам интересные факты из жизни Александра Сергеевича Пушкина. Дети проверили свои знания, отвечая на вопросы литературной викторины, помогли разобраться Бабе-Яге со сказочными предметами из сказок Пушкина, а сам царь Дадон наградил ребят за знание сказок «золотым петушком».

К юбилею Агнии Львовны Барто сотрудники библиотеки совместно с воспитанниками детского сада «Звездочка» провели весёлые литературные старты «Страна детства». Библиотекари познакомили ребят с биографией и творчеством замечательной писательницы, рассказали об интересных фактах из ее жизни. А затем ребята приняли участие в весёлых эстафетах «Собери свои игрушки», «Идёт бычок качается», «Весёлый мяч», «Самолёт». С собой юные читатели взяли книги А. Барто для чтения в детском саду.

Каждый год в дни весенних каникул во всех библиотеках нашей большой страны проходит Неделя детской и юношеской книги. В 2023 году Неделя детской и юношеской книги отмечает своё 80-летие. В рамках Недели в библиотеке прошли интересные и увлекательные мероприятия.

В первый день Недели маленькие читатели библиотеки отправились в литературное путешествие «Чудесное путешествие по волшебной стране книг». Ребята узнали историю возникновения столь необычного праздника, посмотрели видео о Неделе детской книги с момента возникновения в 1943 году и до наших дней. Дети читали праздничные стихотворения, с удовольствием приняли участие в игровой программе — отвечали на вопросы викторины

Юные читатели посетили мастер класс по изготовлению народной куклы. В это раз они мастерили куклу пеленашку или младенчика. Во время мероприятия библиотекари познакомили ребят с детским фольклором: пестушками, колыбельными, приговорками и прибаутками.

26 мая библиотека присоединилась к Всероссийской акции «Библионочь-2023», которая прошла под единым девизом «Читаем вместе». Гости стали участниками увлекательного путешествия «Счастливых тебе сказок» по страницам любимых сказок, которое сопровождалось мультимедийной презентацией, учувствовали в викторинах, вспомнили волшебные предметы, встречающиеся в разных сказках, играли в «Крокодил», а также иллюстрированную игру «Сказочная логика». Для маленьких читателей библиотекари подготовили просмотр мультсказок.

6 июня, в Пушкинский день России, сотрудники библиотеки провели для детей литературный квест «Лукоморья нет на карте», который составили по сказкам великого русского поэта Александра Пушкина. Дети перемещались по станциям, где за правильно выполненное задание получали букву, из которых в конце увлекательной игры было собрано слово «ЛУКОМОРЬЕ». В ходе игры ребята вспомнили и прочли стихи и сказки А. С. Пушкина.

12 июля в библиотеке прошёл урок-сказка «Сказочные уроки К. Ушинского», посвящённый юбилею К. Ушинского. Сотрудники библиотеки рассказали об интересных фактах жизни и творчестве великого педагога. Мероприятие продолжилось громким чтением рассказа Ушинского «Как рубашка в поле выросла». В завершение мероприятия библиотекари провели мастер-класс по изготовлению персонажей сказки К. Ушинского «Курица и утята».

18 июля библиотекари пригласили маленьких читателей на интересный разговор «Читать ужасно интересно!» о книгах А. Усачева и В. Сутеева, посвященный юбилеям российского детского писателя, поэта и драматурга Андрея Усачева, и известного детского писателя,

художника и иллюстратора Владимира Сутеева. Сотрудники библиотеки подготовили рассказ о жизни и творчестве писателей, который сопровождался электронной презентацией.

К 195-летию со дня рождения великого русского писателя Льва Николаевича Толстого в библиотеке состоялся литературно-игровой калейдоскоп «Филипок и все, все, все» для юных читателей библиотеки. Во время игры участники посетили чудесные станции: «Биографическая», где познакомились с биографией писателя, просмотрев электронную презентацию «Жизнь и творчество Л. Н. Толстого». Узнали, что Лев Толстой очень любил детей, открыл школу, написал «Азбуку» и всегда с удовольствием беседовал с ними, знал много поучительных рассказов и историй, которые увлеченно пересказывал. Его с интересом слушали как родные внуки, так и крестьянские дети; «Узнай героя» и «Узнай произведение», здесь ребята вспоминали и знакомились с рассказами Л. Н. Толстого, инсценировали сказку «Три медведя»; на станции «Пословицы и поговорки» продолжили пословицу и называли произведение писателя, к которому она подходит.

9 октября библиотека-филиал № 3 приняла участие в республиканском дне чтения вслух главной библиотеки для детей и юношества Чувашии «Пусть детство звонкое смеется!» и организовала для своих читателей литературную игру «И расцвёл цветочек аленький». Мероприятие было посвящено 200-летию И. Аксакова. Сотрудники библиотеки познакомили ребят с биографией автора, рассказали о том, как появилась сказка «Аленький цветочек». Затем библиотекари прочитали детям сказку «Аленький цветочек». Далее детям была предложена игра по сказке.

22 ноября, в день рождения Владимира Даля, по всей России отмечают праздник русской словесности – День словаря. В этот день сотрудники библиотеки пригласили своих читателей на игру «Мы грамотеи». В ходе мероприятия присутствующие услышали рассказ о жизни и творчестве собирателя слов и создателя словаря живого великорусского языка В. И. Даля. Ребята познакомились с видами словарей, научились правильно ими пользоваться. Узнали в чем различие и схожесть словарей, энциклопедий и справочников. А затем ребятам участвовали в играх по поиску информации «Найди слово», «Что такое? Кто такой?» и др.

В 2023 году исполняется 120 лет со дня рождения Л. Лагина, создателя чудесной повести-сказки «Старик Хоттабыч». 4 декабря сотрудники библиотеки пригласили всех желающих посетить кинолекторий «Путешествие в мамину сказку», посвящённый этому произведению. В 1957 году в Ленинграде состоялась премьера культового советского фильма о приключениях пионеров и волшебника. Этот фильм и посмотрели гости библиотеки.

#### Библиотечное обслуживание детей.

Дети - это самые активные читатели библиотеки. Работа с этой категорией пользователей направлена на оказание помощи детям в процессе образования, развитии творческих способностей и воображения, формирование информационной культуры, привитие любви к книге и чтению, воспитание любви к своей Родине, её истории, культуре, традициям, природе.

В городе проживает 5163 ребенка от 0 до 14 лет. Охват библиотечным обслуживанием данной категории населения составляет 68,8 %. Во всех библиотеках города выделен фонд детской литературы. Обслуживание детей ведется на абонементе и читальном зале. Общее число зарегистрированных читателей-детей до 14 лет включительно составляет 3160 чел. Книговыдача составила 40131 экз.

При организации работы с детьми библиотеки сотрудничают с различными организациями и учреждениями города, работающими с детьми и подростками. Это и детские сады, образовательные школы города, Детская школа искусств, социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних, Центр помощи детям-инвалидам во имя святителя Луки Войно-Ясенецкого г. Алатырь. Различные области знания раскрываются в процессе экскурсий по ознакомлению с книжными фондами, обзоров новых книг и журналов. Притягивают внимание издания, представленные на иллюстрированных книжных выставках. На протяжении всего года оформлялись иллюстрированные книжные выставки, раскрывающие документный фонд по различным отраслям знаний.

Доля детского фонда в общем объеме фонда библиотек МБУК «АЦБС» составила 33,5 %. Дополняют библиотечный книжный фонд периодические издания для детей. В 2023 году выписывалось 16 наименований. Популярны у ребят такие издания как «Веселый затейник», «Мир принцесс», «Тошка и компания», «Мир техники для детей», «Классная девчонка», и др.

В 2023 году в работе библиотек по работе с детьми выделялись следующие направления: активное участие в мероприятиях, посвященных Году педагога и наставника в России и Году счастливого детства в Чувашской Республике, использование в работе информационных технологий для создания привлекательных для юных пользователей услуг. Так, развитию у подрастающего поколения позитивного отношения к чтению способствовали мероприятия в рамках Программы летнего чтения, Недели детской книги, акции «Библионочь», международной акции «Читаем детям о войне» и др.

Ориентиром стало укрепление семейных ценностей, прежде всего - семейного чтения, общения на основе книжной культуры. Взаимодействие с родителями и другими близкими ребенка - неотъемлемая часть работы библиотекарей.

К воспитанникам из социально-реабилитационного центра и Центра помощи детям-инвалидам во имя святителя Луки Войно-Ясенецкого у библиотекарей особое отношение. Многие воспитанники из неблагополучных семей. В работе с ребятами библиотекари используют литературные чтения с элементами игр, викторин и творчества. Выразительное чтение вслух выполняет определенную функцию и является одной из действенных форм привлечения к самостоятельному чтению.

#### Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями.

Библиотеки МБУК «АЦБС» при предоставлении услуг людям с ограничением жизнедеятельности активно сотрудничают с городским отделением общества инвалидов, местным отделением ВОС, отделом социальной защиты, городским советом ветеранов, координируют с ними свою работу, проводят совместные мероприятия.

Для этой категории читателей в библиотеках в 2023 году проведено 4 мероприятия, на которых присутствовало около 220 человек.

В фонде центральной городской библиотеки имеется 174 экземпляра книг для людей с ограничениями зрения. В городе 18 человек относятся к этой категории. Но, к сожалению, многие из них не обучен чтению по системе Брайля, поэтому книги недостаточно востребованы.

Работники библиотеки оказывают читателям-инвалидам помощь в подборе литературы, проводят индивидуальные беседы с целью выявления их интересов и потребностей, приглашают посетить массовые мероприятия.

В библиотеках отсутствуют пандусы. Но имеются кнопки вызова персонала.

Библиотеки-филиалы в своих микрорайонах тесно сотрудничают с территориально-общественными самоуправлениями (ТОС). Многие мероприятия были проведены в библиотеках совместно с ТОС, на которые приглашались инвалиды. Например, ставшие уже традиционными встречи, посвященные Дню пожилых людей, Дню матери, Дню инвалидов и др.

Все сотрудники МБУК «АЦБС» прошли обучение (инструктирование) по вопросам, связанным с предоставлением услуг инвалидам в БУ «Чувашская республиканская специальная библиотека имени Л.Н. Толстого» с получением сертификатов.

#### *Продвижение библиотек и библиотечных услуг.*

Создание позитивного имиджа, формирование достойной репутации среди широкой общественности становится основой современного библиотечного учреждения и его приоритетным направлением.

Важным моментом деятельности библиотек МБУК «АЦБС» является раскрытие богатства своих фондов с помощью тематических и посвященных знаменательным датам книжных выставок, выставок-просмотров. Библиотеки активно осваивают интернет-пространство с целью продвижения чтения, информационно-библиотечных услуг, а также рекламы библиотек как культурного учреждения. Библиотека имеет свой официальный сайт. Опубликовано на сайте

центральной библиотеки 265 новостных сообщений о деятельности библиотек, на сайте администрации – 18 новостей о деятельности библиотек.

Действенной формой оперативной информации является районная газета «Алатырские вести». На ее страницах напечатано 10 публикаций, рассказывающих о библиотечных мероприятиях. Библиотеки города регулярно информируют представителей СМИ о своей деятельности, приглашают на информационно-массовые мероприятия, составляют и распространяют пресс-релизы. Для привлечения читателей в библиотеку применяются такие формы работы: флэш-мобы, игры, квесты, акции, фестивали, конкурсы. Проводятся Дни открытых дверей, библиотечные уроки, обзоры литературы, составляются информационные списки, путеводители, дайджесты.

Важным направлением в работе библиотек является издательская деятельность, которая носит многоплановый характер. Издательская продукция создается по актуальным темам года, поддерживает все направления библиотечной деятельности. Составлен «Сводный тематический план изданий Алатырской централизованной библиотечной системы на 2024 год». Для позиционирования библиотек оформляются стенды по наиболее актуальным темам года.

Библиотеки являются открытой общедоступной структурой, ориентированной на предоставление максимума услуг для населения своего микрорайона. Тесная связь у библиотек с органами местного самоуправления, с государственными образовательными учреждениями, общественными структурами (общественной организацией «Центр русской культуры», городским советом ветеранов войны и труда, городским советом женщин, интернет-сообществом инвалидов «Во имя жизни», местным отделением «Союз пенсионеров России»). Все принимаемые решения, постановления, нормативные законодательные документы систематически пополняют фонды библиотек.

В результате сотрудничества с различными организациями возможности библиотек раскрываются по-новому. Взаимовыгодное сотрудничество связывают библиотеки с территориальными общественными самоуправлениями (ТОС) «Северо-Западный», «Северо-Восточный», «Стрелка», «Западный», «Железнодорожник». В библиотеках регулярно собирается актив микрорайонов, где решаются текущие вопросы, проходят мероприятия, посвященные Дню Победы, Дню Семьи, Дню пожилых людей, Дню Матери, знаменательным и памятным датам.

Творческое сотрудничество связывают ЦГБ с городским социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних Чувашизминздравсоцразвития, Центром помощи детям-инвалидам во имя святителя Луки Войно-Ясенецкого. Сотрудники библиотек сотрудничают с общеобразовательными, дошкольными учреждениями, выступая на родительских собраниях. Составлялись договора и совместные планы работы, рассылались приглашения по школам.

Главными темами, освещаемыми в СМИ, являются информационно-массовые мероприятия, имеющие особую общественную значимость, сообщения о наиболее интересных изданиях из фондов библиотек, рассказы о жизни и творчестве писателей-юбиляров. Большой популярностью пользуется краеведческая тематика – где, как не в библиотеке можно получить исчерпывающую информацию о своем городе.

Традиционными формами рекламы в помещении библиотек являются рекламные стенды, витрины, вывески.

Во многих библиотеках созданы презентации о работе библиотек, памятных датах, к различным мероприятиям.

С целью рекламы библиотек и их ресурсов была разработана следующая печатная продукция:

- Буклеты:

«Учитель и поэт», к 65-летию со дня рождения прекрасного педагога гимназии № 6 города Алатыря, талантливого поэта, неординарного человека И. М. Львовой;

«Судьбу не обойти на вираже», к 85-летию со дня рождения советского поэта, актера театра и кино В. С. Высоцкого;

«Великий просветитель чувашского народа», к 175-летию со дня рождения выдающегося гуманиста и просветителя И. Я. Яковлева;

ко Дню города Алатыря «Герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы – уроженцы города Алатыря и Алатырского района»;

к 75-летию центральной городской библиотеки «Храм мудрости: завтра и всегда. Библиотечная летопись»;

«Я – избиратель»;

«Язык как исповедь народа»;

«Этот день мы не забудем никогда!»;

«Мы живем в России»;

«Жизнь без табачного дыма»;

«Символ русского патриотизма»

Закладки:

- «Детство - волшебная страна»;

- «Остров книжных сокровищ»;

- «День за днем в мире книг»;

- «Безопасность детей в интернете»;

- «Первый во Вселенной»;

- «Мир без вредных привычек».

Рекомендательные списки литературы:

- «Книга - верный, книга первый, книга – лучший друг ребят!» по внеклассному чтению для детей младшего школьного возраста;

- Ко Дню смородины «Она бывает разной: черной, белой, красной»;

- «Новинки книжной полки».

Памятки:

- «Безопасный интернет для детей»;

- «Читаем вместе».

#### *7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей.*

Справочно-библиографическое обслуживание на протяжении многих лет остаётся одним из важнейших направлений деятельности библиотек. Быстрый рост и динамичное развитие информационно-коммуникативных технологий в библиотеках повлияли на ресурсную базу и функции справочно-библиографического обслуживания. В настоящее время существует как классическая форма справочно-библиографического обслуживания со своими традиционными методами и приёмами, так и новая, активно развивающаяся на основе информационных технологий.

Количество выданных пользователям библиотек справок и консультаций составило в 2023 году – 9898. Количество справок и консультаций, выполненных в 2023 году для посетителей в возрасте до 14 лет - 2008, от 15 до 30 лет составило 4350.

Анализ выполненных читательских запросов показывает, что традиционно лидируют уточняющие, адресные и тематические запросы. Часть справок выполнялась с помощью Интернет. Также не снижался интерес читателей к истории и культуре родного края.

Справочно-библиографический аппарат включает: Алфавитный, Систематический каталоги, KKS и SKS, Электронный каталог, которые достаточно полно отображают библиотечный фонд.

Информационное обслуживание – одно из ведущих направлений в деятельности библиотек ЦБС. Библиотеки вели информационное обслуживание и осуществляли информационный поиск по всем отраслям знаний. Информационные потребности пользователей выявлялись традиционными, апробированными методами: непосредственного общения, бесед, свободного диалога, анализа запросов пользователей, сбора отзывов и предложений при посещении тематических выставок-просмотров, обзоров, акций и других мероприятий.

Библиографическое информирование традиционно подразделялось на недифференцированное (массовое) и дифференцированное групповое (коллективное) и

индивидуальное.

В практике работы библиотек активно использовались такие формы информирования, как Дни информации, Дни библиографии, презентации новых книг, периодических изданий. Традиционными оставались выставки-просмотры и обзоры новых поступлений.

Стабильной остается деятельность библиотек по групповому (коллективному) и индивидуальному информированию. В отчетном году общее количество абонентов остается прежним. Информирование пользователей становится более оперативным. На приоритетном индивидуальном информировании находятся руководители администрации, муниципальные служащие, специалисты учреждений города, нуждающихся в оперативном отборе и представлении информации. Эту работу выполнял библиограф центральной городской библиотеки.

На протяжении многих лет стабилен состав абонентов группового информирования: специалисты, работающие в области образования – педагогические коллективы школ, средних специальных учебных заведений, дошкольных учреждений, работники дополнительного образования, школьные библиотекари. Для педагогов составлялись информационные списки, рекомендательные списки литературы, оформлялись книжные выставки, выставки-просмотры по разным аспектам педагогической деятельности. Число абонентов индивидуальной информации – 50, групповой – 37. Библиографическая и полнотекстовая информация отправлялась по электронной почте.

Справочно-библиографическое обслуживание пользователей МБУК «АЦБС» строится на основе подготовленных информационно-библиографических ресурсов с комплексным использованием, как современных информационных технологий, так и традиционных. Ведущую роль в подготовке информационно-библиографических ресурсов библиотеки играют два специализированных подразделения библиотеки: информационно-методический отдел (ИМО) и сектор комплектования и обработки литературы (СКиО). Ими создается единая библиографическая база данных (ББД) библиотеки, поиск в которой можно осуществлять сразу по всем типам описания.

Библиотеки МБУК «АЦБС» подключились к республиканскому пилотному сетевому проекту «Инициативное информирование», организатором которого выступает Национальная библиотека Чувашской Республики и активно используют материалы по таким актуальным темам, как: «Перспективы развития моногородов», «Городская экология (урбозоология)», «Обращение с твердыми коммунальными отходами», «Повышение финансовой грамотности», «Формирование комфортной городской среды» и т. д.

С целью массового распространения информации актуальной социальной тематики среди пользователей на сайте МБУК «АЦБС» создан баннер «Инициативное информирование» со ссылкой на сетевой проект НБ ЧР.

Инициативное информирование пользователей осуществляется путем направления им информационных писем. Это востребованная услуга, которая обеспечивает непрерывность в информировании пользователей о выходе в свет актуальных публикаций, экономит время специалистов в поиске нужной информации. Центральная городская библиотека рассылает материалы по актуальным темам по каналам электронной связи в администрацию г. Алатырь. Адресатами получения рассылок являются также Центр занятости населения, депутаты, предприниматели и др.

При ЦГБ работает Центр правовой информации. Основными группами пользователей ЦПИ являются: студенты, учащиеся школ, техникумов, служащие, предприниматели, пенсионеры, педагоги, инвалиды. Запросы студентов направлены на удовлетворение информационных потребностей, возникающих в процессе учебы. Их в основном интересуют подборки законодательных актов по темам изучаемого предмета, материалы для написания курсовых и дипломных работ, международные акты, судебная и арбитражная практика. Запросы предпринимателей - налоговое законодательство, бухгалтерские документы, арбитраж, региональное законодательство. Пенсионеров обычно интересуют законодательство в социальной сфере, реформа льготного обеспечения и замена льгот денежными выплатами,



пенсионное законодательство, субсидии, оплата коммунального хозяйства, законодательство о ветеранах.

ЦПИ в настоящее время работает при информационно-методическом отделе. Штат отдела: 2 человека. При отделе – сектор информационно-библиотечных технологий. ЦПИ представляет пользователям образцы правовых документов, договоров, доверенностей, жалоб, исковых заявлений и т. д. Любой желающий может получить подборку официальных документов по интересующей их проблеме. По запросам пользователей в центре осуществляется распечатка выбранных документов на принтере, предоставляются услуги ксерокопирования, факса, ламинирования. Сегодня обслуживание ЦПИ отвечает всем требованиям информационно-сервисного обслуживания. О популярности Центра свидетельствует такой факт, что среди его пользователей 25 % ранее не обращавшихся в библиотеки, т. е. те, кого в первую очередь привлекли новые технологии и возможности более комфортного обслуживания, чему способствовало создание 3 автоматизированных рабочих мест для пользователей. Теперь каждый читатель может воспользоваться услугами Интернета, электронной почты, поработать на компьютере. Распечатано и записано на электронный носитель пользователя 7600 листов. Читатели могут пользоваться услугами Интернета, электронной почтой, как самостоятельно, так и с помощью консультантов. Выполнено 550 справок.

Для информирования пользователей активно используется сайт библиотеки. Здесь публикуются новости о происходящих в библиотеках города мероприятиях, и размещается информация об услугах, предлагаемых библиотеками МБУК «АЦБС». Информационно-методический отдел также оказывает помощь в предоставлении государственных и муниципальных услуг населению.

В течение года были созданы электронные презентации на различные темы. Проведены мероприятия с их использованием.

Электронные презентации:

1. «Чувашская ласточка» (о театральной актрисе, народной артистке СССР, почетном гражданине Чувашской Республики Вере Кузьминичне Кузьминой)
2. «Памятные места г. Алатырь»
3. «Для милых дам» (к Международному дню 8 марта)
4. «Город-герой Сталинград» и др.

В 2023 году в рамках федеральной целевой программы «Электронная Россия» в Алатырской центральной городской библиотеке продолжили работу курсы по обучению компьютерной грамотности взрослого населения. Всего обучено 15 человек. Проведено 5 мероприятий, индивидуальных консультаций – 7.

Практические курсы по информационным технологиям для читателей велись по следующим темам:

1. введение, устройство компьютера, использование клавиатуры мыши, включение, перезагрузка;
2. файлы и папки, рабочий стол, меню «пуск»;
3. работа в Интернете, типы соединения, браузер, поиск информации в Интернете, сохранение информации из Интернета;
4. безопасная работа в сети Интернет;
5. электронная почта;
6. портал gosuslugi.ru;
7. сайты федеральных органов власти;
8. полезные сервисы;
9. социальные сервисы;
10. видео-общение в Viber, WhatsApp.

### *Финансовая грамотность*

Финансовая грамотность – это необходимые знания, которые помогают планировать семейный бюджет, сохранять денежные средства в условиях нестабильности в экономике и приумножать их с целью обеспечения достойного уровня жизни для себя и своих близких. Отсутствие элементарных финансовых знаний и навыков ограничивает возможности граждан по принятию правильных решений для обеспечения своего финансового благополучия.

С целью повышения финансовой грамотности посетителей центральной городской библиотеки в 2023 году было проведено 6 мероприятий: финансовая консультация «Электронные платежи», Единый день финансовой грамотности в библиотеках Чувашии с проведением очных консультаций специалистов Социального фонда Российской Федерации, познавательный час для детей «Деньги: как они появились» и др.

В рамках «Финансовой грамотности» в библиотеке-филиале № 1 «Библиотека семейного чтения» провели урок-беседу «Как накопить, чтобы купить». Библиотекари познакомили участников клуба «Книгочей» с историей происхождения денег с древнейших времен и до наших дней. В процессе общения дети знакомились с такими понятиями как «товар», «доход», «цена». С удовольствием отгадывали загадки, принимали участие в играх и викторинах, вспоминали пословицы и поговорки о деньгах и бережливости. Завершилось мероприятие прочтением рассказа Татьяны Саксон «Волшебные деньги».

Состоялась выставка-диалог «Финансовая грамотность – залог успеха» для учащихся 3 класса школы № 7. Библиотекари представили новые книги для детей по финансовой грамотности, которые поступили в фонд библиотеки. Также ребята приняли участие в конкурсах «Финансовый эрудит», «Финансовый грамотей». Завершилось мероприятие просмотром мультфильма «Смешарики» из цикла «Азбука финансовой грамотности».

С целью профилактики уловок злоумышленников в библиотеке-филиале № 3 «Библиотека семейного чтения» прошла профилактическая беседа «Финансовое мошенничество и безопасность». В ходе мероприятия участники познакомились с правилами безопасности в виртуальной и повседневной жизни на примерах и способах, которыми пользуются интернет-мошенники, узнали, как на них реагировать и что делать в таких случаях.

Литературная игра «Сказка ложь, да в ней намек...» помогла детям узнать из чего складывается семейный бюджет, как его разумно потратить, а литературные жмурки «Сказочные герои и их денежные истории» позволили детям вспомнить, герои каких сказок состояли в торгово-денежных отношениях.

Для подростков сотрудники библиотеки провели беседу «Что нужно знать подростку о кредитах и займах». В начале мероприятия библиотекарь, дав определение слову «Кредит» пояснила, что в ПАО Сбербанк в офисе Банка гражданам РФ в возрасте от 14 до 75 лет в рамках предоставления государственной поддержки образовательного кредитования доступен потребительский кредит «Образовательный кредит с государственной поддержкой». Затем ведущая мероприятия рассказала о видах кредитов, как автокредит, ипотека, займ, микрозаймы для граждан и бизнеса, «до зарплаты» и подробнее остановилась на микрозаймах. В заключение отметила, если берете кредит, то ознакомьтесь с основными условиями, принципами кредитования и займов, что позволит вам избежать ошибок, влезть в долговую яму и не разрушить жизнь.

### *8. Краеведческая деятельность библиотек.*

Краеведческую деятельность библиотек трудно переоценить. Ведь именно библиотеки – хранители необходимой краеведческой информации и вместе с тем – самые доступные учреждения для различных категорий пользователей. Главная задача библиотек в краеведении – научить читателя любить и ценить свою маленькую родину как часть большой Родины, понимать свою страну во всём её многообразии.

В центральной городской библиотеке краеведческая работа носит непрерывный, целенаправленный характер. Эффективной формой распространения исторических знаний о малой родине являются массовые мероприятия: цикл экскурсий в Парке ветеранов «Арсенал Победы», краеведческие уроки «Мой герб, мой флаг, моя Республика», «Чувашия – частица России», презентация поэтического сборника алатырских авторов «По облакам ходило солнце», краеведческие часы «Академик А. Н. Крылов», «Флагман отечественного кораблестроения», «Адмирал корабельной науки», краеведческая викторина «С малой родины моей начинается Россия».

Цикл мероприятий, посвященный строительству Сурского оборонительного рубежа: «Сурский рубеж: как это было» урок мужества, «Строителям безмолвных рубежей» исторический час, «Строителям Сурского и Казанского оборонительных рубежей посвящается...».

В рамках Дня города Алатыря центральная городская библиотека оформила интерактивную краеведческую площадку в Парке ветеранов «Библиотечная аллея». Посетители получили возможность познакомиться с коллективными поэтическими сборниками и книгами местных авторов, представленными на выставке «Алатырь литературный».

Жители города показали хорошие знания истории своей малой родины, её далёкого прошлого и разноликостью природы родного края, приняв активное участие в игре-экскурсии «Путешествие по Алатырю».

Многие желающие приняли участие в увлекательной викторине об истории города «С малой Родины моей начинается Россия» и получили подарки-сюрпризы.

Было организовано несколько фотозон для детей и взрослых, которые пользовались большим успехом.

Библиотека собирает, бережно хранит и пропагандирует все материалы, повествующие о малой родине, о городе. Систематически пополняется краеведческая картотека статей в электронном варианте. В 2023 году она пополнилась на 651 запись.

В библиотеке-филиале № 1 «Библиотека семейного чтения» были проведены следующие мероприятия: к юбилею И. Я. Яковлева состоялся литературный вечер «Имя твоё - учитель»; об участии наших земляков в сражениях с армией Наполеона состоялся вечер чести «И клятву верности сдержали...»; час геральдики «Символы моей малой Родины»; игра-путешествие «Люблю тебя, мой край родной» (День Республики); вечер-портрет «Флагман корабельных наук» к 160-летию со дня рождения Алексея Николаевича Крылова; историко-краеведческий урок «Сурский рубеж: невидимый подвиг в тылу» и др.

В честь 80-летия со дня прорыва блокады города Ленинграда (18 января 1943 года) и Дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (27 января 1944 г.) в библиотеке-филиале № 3 «Библиотека семейного чтения» состоялся урок краеведения, посвящённый нашему земляку, известному конструктору-оружейнику А.И. Судаеву и его пистолету-пулемёту; краеведческие зарисовки «В краю моём история России» (День Республики); вечер-портрет «Академик корабельных наук», посвящённый 60-летию выдающегося русского учёного кораблестроителя, нашего земляка Алексея Николаевича Крылова; час памяти «Они заслужили, чтобы их не забыли», посвящённый памяти строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей и др.

В сохранении и популяризации краеведческих документов использовались возможности компьютерных технологий: создавались электронные презентации, электронные альбомы по истории города Алатыря.

#### *Внебиблиотечное обслуживание.*

Внебиблиотечное обслуживание появилось одновременно с возникновением публичных библиотек. Весь период своего существования этот вид библиотечного обслуживания развивался и совершенствовался, являясь важным инструментом распространения знаний, информации, культуры. Внебиблиотечное библиотечное обслуживание выполняет важную социальную роль,

поскольку позволяет получить основные библиотечные услуги тем, кто не имеет возможности (в связи с отдалённостью проживания, по состоянию здоровья или в силу специфики работы) посещать стационарную библиотеку.

В целях организации библиотечного обслуживания дошкольников и воспитателей МБДОУ Детский сад № 6 «Колосок», второй год работал внестационарный пункт выдачи литературы, где зарегистрирован 83 читателя (из них: детей-59, сотрудников - 24). Количество посещений в 2023 году составило - 3934.

В целях осуществления творческого, духовного, нравственного воспитания детей дошкольного возраста работаем в тесном сотрудничестве с МБДОУ «Колосок», «Родничок», «Малыш», «Березка», «Светлячок». Для повышения интереса детей к чтению, детской книге, знакомства с произведениями лучших детских писателей, возрождения семейного чтения проводились стационарные экскурсии по библиотеке «Первое знакомство с библиотекой». Дошколята с большим интересом и вниманием слушали библиотекаря, как выбирать книги, по какому принципу располагаются книги, как правильно обращаться с книгой, как вести себя в библиотеке, с большим восторгом смотрели на красивые детские книги, которые расположены в зале детской литературы. Внестационарные тематические занятия: «Красота руку греет», «В гостях у бабушки Корнея», «Дорога в космос».

Традиционным становится участие во Всероссийской акции «Бегущая книга». Жители города с интересом отвечают на вопросы викторин и с удовольствием получают в подарок сувениры и книги.

В рамках Дня города Алатыря интерактивную краеведческую площадку в Парке ветеранов «Библиотечная аллея» посетили более 700 горожан.

Большой популярностью у школьников, студентов и жителей города пользуются экскурсии в Парке ветеранов, которые проводит ведущий библиотекарь-краевед М. С. Скрипин.

Внестационарное библиотечное обслуживание в библиотеке-филиале № 1 «Библиотека семейного чтения» осуществлялось путём проведения массовых мероприятий для юных читателей МБДОУ «Детский сад № 10 «Сказка», а также были проведены различные библиотечные акции для жителей микрорайона «Западный». Всего было проведено 8 выездных мероприятий.

В рамках Недели детской книги для воспитанников детского сада «Сказка» состоялось праздничное мероприятие, посвящённое 155-летию со дня рождения Максима Горького. Юные читатели познакомились с добрыми и поучительными сказками писателя: «Случай с Евсейкой», «Про Иванушку-дурачка», «Самовар». А по сказке «Воробышко» состоялось громкое чтение. После чтения вслух дети отвечали на вопросы по содержанию сказки, а потом посмотрели мультфильм по этой сказке. После просмотра дошкольники участвовали в «воробышиной дискотеке». Они под музыку изобразили воробьёв.

В Международный день защиты детей на детской площадке микрорайона Западный провели литературно-развлекательный микс «Нам с книгой назначена встреча». Этот праздник чтения стал стартовой площадкой программы летнего чтения «Книжная эстафета солнечного лета».

Накануне Всероссийского Дня семьи, любви и верности сотрудники библиотеки провели в детском парке микрорайона Западный духовно-просветительскую акцию «Пётр и Феврония: любовь по-русски». В ходе просветительской акции жители и гости города узнали об истории возникновения праздника, услышали удивительную и загадочную историю покровителей семьи и любви. Для детей были подготовлены разные интересные игры. Все участники праздника «вырастили» дерево добрых пожеланий своей семьи.

Для воспитанников детского сада «Сказка» был проведен библиотечный экотур «Мы любим книги о животных». На мероприятии библиотекари рассказали об удивительном мире братьев наших меньших, и провели обзор книжной выставки «И все они создания природы». На выставке были представлены произведения В. Бианки, Е. Чарушина, Н. Сладкова, М. Пришвина, К. Паустовского, Г. Скребицкого и других авторов. А также участники мероприятия приняли

участие в викторине «Знакомые незнакомцы», в игре «Узнай животных по описанию». Завершилось мероприятие просмотром весёлых мультфильмов о животных.

Сотрудники библиотеки-филиала № 3 «Библиотека семейного чтения» в 2023 г. провели 10 мероприятий вне стационара, на которых присутствовало 500 человек. Тематика мероприятий самая разнообразная.

10 января мы отметили юбилей писателя большой русской души и огромного разностороннего таланта - Алексея Николаевича Толстого. Повесть «Золотой ключик, или Приключения Буратино» написана Алексеем Николаевичем Толстым в далёком 1936 году. Этому замечательному и всеми любимому литературному герою было посвящено мероприятие, проведённое сотрудниками библиотеки для малышей детского сада «Звёздочка». В ходе мероприятия, ребята познакомились с биографией А. Н. Толстого, узнали об истории создания книги «Золотой ключик или приключения Буратино», а также о том, что у Буратино есть далекий итальянский брат Пиноккио. На мероприятии были зачитаны отрывки из книги «Золотой ключик, или Приключения Буратино». Ребята отвечали на вопросы викторины, отгадывали загадки о героях книги, узнавали сказочного героя по описанию.

В день памяти Александра Сергеевича Пушкина сотрудники библиотеки совместно с детским садом «Звёздочка» организовали литературно-познавательную игру «В волшебной пушкинской стране». Библиотекари рассказали малышам интересные факты из жизни Александра Сергеевича Пушкина. Дети проверили свои знания, отвечая на вопросы литературной викторины, помогли разобраться Бабе-Яге со сказочными предметами из сказок Пушкина, а сам царь Дадон наградил ребят за знание сказок «золотым петушком».

Ко Дню славянской письменности и культуры провели квест-игру «Как Кирилл и Мефодий азбуку придумали, а Иван Федоров напечатал» для студентов технологического колледжа. В ходе игры участники выполняли задания по станциям: «Первобытная», «Писари» и «Книжная». На каждой станции они прошли испытания, отвечали на вопросы, собирали слова из букв старославянской азбуки, разгадывали ребусы и головоломки, подробнее познакомились с историей первопечатника Ивана Федорова.

2 ноября прошел час памяти «Они заслужили, чтобы их не забыли», посвящённый памяти строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей. Участникам мероприятия была представлена образовательная игра «Сурский и Казанский оборонительные рубежи». Игровым полем стала карта Чувашии. В ходе игры ребята отвечали на вопросы по истории Великой Отечественной войны и строительству укрепительных рубежей в республике. По QR-кодам игрового поля и с помощью смартфона игроки познакомились с историческими документами, снимками и видеоматериалами

Также сотрудники библиотеки проводили различные мастер-классы: «Истории из сундука» (площадка в парке ветеранов), «Тайна тряпичной куклы» (храм Усекновения Главы Иоанна Предтечи), «Мартиничка» (краеведческий музей).

## 9. Автоматизация библиотечных процессов.

### 9.1. Состояние компьютерного парка муниципальных библиотек.

- число персональных компьютеров - 16
- число персональных компьютеров для пользователей – 5
- число муниципальных библиотек, имеющих доступ в Интернет, в том числе с устройства пользователя – 3
- число единиц копировально-множительной техники - 9

Во всех библиотеках МБУК «АЦБС» имеется локальная вычислительная сеть. По типу организации взаимодействия компьютеров в сети - одноранговая. Доступ в Интернет осуществляется через оптоволоконный кабель. Автоматизация основных библиотечных процессов в МБУК «АЦБС» осуществляется с помощью лицензионной программы ИРБИС-64+. Используются следующие АРМ: «Администратор», «Каталогизатор».

Основные проблемы автоматизации библиотечных процессов: это недостаточное техническое оснащение библиотек оргтехниккой и расходными материалами. Остаются актуальными вопросы модернизации, приобретения лицензионного программного обеспечения.

#### 10. Организационно-методическая деятельность.

В своей деятельности информационно-методический отдел способствует совершенствованию работы библиотек МБУК «АЦБС», разработке и обеспечению реализации основных направлений развития библиотек. Анализирует и обобщает опыт их работы, организует систему повышения квалификации библиотекарей, оказывают повседневную организационно-методическую помощь структурным подразделениям.

В течение года постоянно анализировалась деятельность библиотек по отдельным направлениям работы, по выполнению муниципального задания, «Дорожной карты», различных программ и проектов. В течение года ежемесячно анализировались основные цифровые данные библиотек в сравнении с прошлым годом, планы и отчеты библиотек.

В целях организации эффективной работы библиотек, в течение года составлено 48 планов работы по различным направлениям деятельности. Велась разработка документов, регламентирующих деятельность библиотек, положений по различным направлениям работы, должностных инструкций. В 2023 году проведено 1 совещание и 7 семинарских занятий.

«Современные информационные технологии и чтение молодежи» семинар	январь	ИМО
«Итоги работы МБУК «АЦБС» в 2022 году: современное состояние и перспективы развития» совещание	февраль	ИМО
«Социальные сети как средство для продвижения и развития библиотеки» семинар	апрель	ИМО Сектор информ. и библ. технологий
«Библиотека и театр: методы и формы взаимодействия. Новый формат встречи читателя с книгой» семинар	июнь	ИМО
«Актуальные формы работы с молодежью» семинар	сентябрь	ИМО
«Массовое мероприятие вне стационара. Организация, проведение, учет и отчетность» семинар	октябрь	ИМО
«Организация волонтерского движения в библиотеке»	ноябрь	ИМО
«Готовимся к годовому отчету. Типичные ошибки» семинар	декабрь	ИМО

С целью оказания методической помощи библиотекам, изучения опыта их работы, проверки предыдущих замечаний и предложений было осуществлено 4 выезда: осуществлялась работа со статистической отчетностью библиотек (форма 6-НК): консультации, прием, проверка, составление сводных таблиц показателей за год. Подготавливались данные для отчета в отдел культуры. Большая аналитическая работа велась с текстовыми планами и отчетами библиотек. Велась работа по составлению Муниципального задания на 2024 год, отчет по Муниципальному заданию за отчетные периоды 2023 года (таблицы и пояснительная записка).

Освещение деятельности ЦБС в печати – 10, на Web-сайте библиотеки – 265, на сайте администрации -18.

#### 11. Библиотечные кадры.

##### 11.2. Общая характеристика персонала муниципальных библиотек.

Штатная численность библиотечных работников – 11,75.

Число библиотекарей, работающих на неполную ставку – 3 (1 – 0,25 ставки, 2 - 0,75 ставки).

Состав специалистов по образованию – 10 специалистов имеют высшее образование (из них библиотечное – 7), среднее профессиональное – 2 (из них библиотечное -2).

10 библиотечных специалистов имеют стаж работы свыше 10 лет, 2 специалиста – от 5 до 10 лет.

В библиотеках работают специалисты в возрасте до 30 лет – 1, от 30 до 55 лет (8 чел.), 3 специалиста – после 55 лет.

В целях обеспечения программы непрерывного образования персонала, проводились мероприятия по повышению квалификации кадров: семинары, творческие лаборатории. Сотрудники библиотек принимали участие в республиканских семинарах (вебинарах, скайп-лабораториях), которые проводились Российской Государственной библиотекой, Национальной библиотекой ЧР, Республиканской детско-юношеской библиотекой.

## 12. Материально-технические ресурсы библиотек.

### *12.1. Общая характеристика зданий, помещений муниципальных библиотек.*

#### *Обеспеченность муниципальных библиотек зданиями и помещениями*

Библиотеки МБУК «АЦБС» работали согласно плану финансово-хозяйственной деятельности на 2023 год. Документационное обеспечение деятельности библиотек МБУК «АЦБС»: Устав учреждения; свидетельство о постановке на учет юридического лица в налоговом органе; правила внутреннего трудового распорядка; правила пользования учреждением; положения о структурных подразделениях библиотеки; положение об обработке персональных данных; технический паспорт библиотеки; инструкция по охране труда и технике безопасности; инструкция по пожарной безопасности; регламент предоставления услуг, коллективный договор. Учреждение работало согласно муниципальному заданию МБУК «АЦБС» на 2023 год и на плановый период 2024-2025 годы.

Уровень бюджетной обеспеченности библиотек МБУК «АЦБС» по основным источникам и статьям расхода минимальный, который предусматривает расходы: по коммунальным услугам, фонд заработной платы, подписка на периодические издания.

Материально-техническая база городских муниципальных библиотек за прошедший год не изменилась. Общая площадь библиотек - 819 кв. м. Две библиотеки пользуются помещениями на праве оперативного управления. Центральная городская библиотека занимает помещение по договору безвозмездного пользования. Физическое состояние зданий, помещений муниципальных библиотек - удовлетворительное. Все библиотеки обеспечены огнетушителями в необходимом количестве, автоматической пожарной сигнализацией, тревожными кнопками вызова персонала. Библиотеки МБУК «АЦБС» оснащены специальным оборудованием, компьютерной техникой, которые обеспечивают надлежащее качество предоставляемых услуг.

Наличие компьютерной техники в библиотеках МБУК «АЦБС»: 16 единиц.

## 13. Основные итоги года. Задачи на 2024 г.

### Основные проблемы библиотек:

1. Ежегодное уменьшение объема финансирования на комплектование библиотечного фонда, приобретение современного оборудования, проведение ремонта помещений библиотек их модернизацию.

2. Отсутствие законодательной базы о гарантированном комплектовании библиотечных фондов.

3. Слабая обновляемость компьютерной техники.

### Задачи организации библиотечного обслуживания населения города:

- оказание библиотечных и сервисных услуг, повышение качества информационно-библиотечного обслуживания населения города;

- обеспечение выполнения муниципального задания МБУК "АЦБС" на 2024 г.;

- способствовать реализации государственных и муниципальных программ и проектов в области культуры и образования;

- укрепление материально-технической базы учреждения в рамках бюджетных, целевых и привлеченных финансовых средств;

- проведение работ по открытию модельной библиотеки семейного чтения «БиблиоТОЧКА» микрорайона Стрелка в рамках нацпроекта «Культура»;
- обеспечение безопасного пребывания посетителей в муниципальных библиотеках и нормативное содержание помещений учреждения;
- усиление мер по антитеррористической защищённости библиотек, в том числе при проведении массовых мероприятий;
- обеспечение доступности библиотек МБУК «АЦБС» для людей с ограниченными возможностями здоровья;
- повышение энергоэффективности учреждения, ведение строгого учёта потребляемых энергоресурсов;
- активизация работы по вопросам охраны труда и технике безопасности в учреждении.